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СЛАВИЦА САВИЋ НА ЧЕЛУ УОСЛАВИЦА САВИЋ НА ЧЕЛУ УО

Док се по след њих не де ља це ла Ср би ја рве
са сне гом, Бе о гра ђа ни има ју и до дат ну „за-
ни ма ци ју” – при ви ка ва ју се на но ви си стем

ка ра та у јав ном пре во зу. И та ман кад смо ми сли ли
ДД
да нам је све ја сно о ва ли да то ри ма и смарт кар ти-
ца ма, по ве ре ник за ин фор ма ци је од јав ног зна ча ја
и за шти ту по да та ка о лич но сти са оп штио је да је
при вре ме но за бра нио об ра ду по да та ка о лич но-
сти у окви ру овог си сте ма у јав ном пре во зу. Због
то га што се, на гла сио је, мо ра га ран то ва ти при ват-
ност љу ди ко ји ко ри сте прет плат не кар те и ис кљу-
чи ти мо гућ ност пра ће ња њи хо вог кре та ња.

Ово се не ка ко по кло пи ло и са обе ле жа ва њем
28. ја ну а ра, Европ ског да на за шти те по да та ка, ка-
да је у јав ност оти шло ви ше упо зо ре ња о хит ној
по тре би да се по диг не стан дард за шти те при ват-
но сти, уна пре ди свест гра ђа на о то ме и што је
мо гу ће ви ше сма њи ри зик од зло у по тре бе при-
ват них по да та ка.

Раз вој са вре ме не тех но ло ги је по след њих де це-
ни ју-две омо гу ћио је ства ра ње и го ми ла ње број-
них ба за са на шим нај ра зли чи ти јим по да ци ма,
па се ве ру је да у Ср би ји у овом тре нут ку по сто ји
ви ше од две ста хи ља да та квих еви ден ци ја. Због
то га се ових да на мо гло чу ти да љу ди нај че шће

ни су ни све сни ко ме све да ју и где оста вља ју сво-
ју адре су, да тум ро ђе ња, ма тич ни број – у тр го ви-
на ма, у елек трон ским по ру ка ма, на по ли тич ким
ску по ви ма, на дру штве ним мре жа ма, у ра зним
ан ке та ма. Шта се са тим ин фор ма ци ја ма да ље
до га ђа – да ли су и ко ли ко за шти ће не и ко их и
у ко је свр хе ко ри сти, углав ном је не по зна то, али
по то ме што се че сто из не на ди мо ода кле не ко ме
на ши лич ни по да ци, ја сно је да они „цу ре” на све
стра не. Сви би во ле ли да има ју што ви ше по да-
та ка о гра ђа ни ма, ка ко би их ко ри сти ли ка да им
за тре ба ју, не обез бе ђу ју ћи при том де ли кат ност
ко ја је у ру ко ва њу са њи ма нео п ход на.

Про блем је што на ши љу ди још ни су усво ји ли
свест о то ме да су лич ни по да ци јед но од нај ве ћих
пра ва и вред но сти и да се мо гу ко ри сти ти са мо уз
наш при ста нак. По за ко ну и Уста ву, гра ђа ни има ју
пра во за шти те свих лич них по да та ка у ко је спа да ју
је дин стве ни ма тич ни број, име и пре зи ме, адре са,
ко му нал ни и бан ков ни ра чу ни, по да ци о имо ви ни
и ин фор ма ци је о њи хо вом здрав стве ном ста њу, али
мно ги од нас још ни су све сни њи хо ве по тен ци јал не
угро же но сти, и опа сно сти да нам не ко укра де иден-
ти тет што је, на жа лост, одав но уоби ча је но у све ту.

М. Јо ва но вић

Реч уредника

Иако Дан за љу бље них, од но сно Све ти Ва лен-
тин или Све ти Три фун, да ти ра из вре ме на ста рих
Ри мља на, ве ро ват но и да нас с не ве ри цом на ње-
га, као и на не ке дру ге пра зни ке, гле да ју они ко ји
су пра ти ли сле то ве и шта фе те, по ла га ли пи о нир-
ске за кле тве и сла ви ли 29. но вем бар као дан др-
жав но сти зе мље ко ја да нас ви ше не по сто ји.

Би ло ка ко би ло, Дан за љу бље них је још је дан
„про из вод” ко ји смо „уве зли”, и то баш у ери по-
тро шач ког дру штва, те ће мно ги за овај пра зник
са мо од мах ну ти гла вом, по го то во ако има ју у ви-
ду да тог да на сва ки Аме ри ка нац у про се ку по-
тро ши 119,67 до ла ра.

Ипак, не ма све ве зе с нов цем, иако нам је ве-
шти на пре жи вља ва ња на мет ну та сва ко дне ви-
ца. Пре ма не ким ис тра жи ва њи ма, по твр ђе но је
да бо гат ство и сре ћа је су два пој ма, те су та ко
нај срећ ни ји ста нов ни ци пла не те упра во они
ко ји жи ве у ма те ри јал но нај си ро ма шни јим кул-
ту ра ма.

Пра ве вред но сти ни су ро ба и нај ви ше има ју
ве зе са ср цем и ду шом, па је та ко Дан за љу бље-
них, по себ но мла ђој, али за што да не и ста ри јој
по пу ла ци ји, вр ло за ни мљив. Сва ке го ди не у ита-
ли јан ски гра дић Ве ро ну, чу ве ну по Шек спи ро вим
ју на ци ма Ро меу и Ју ли ји, сти же хи ља де љу бав них
пи са ма адре си ра них на Ју ли ју.

Ка то ли ци сла ве Све тог Ва лен ти на јер се ве ру је
да је тај дан на зван по све ште ни ку из 3. ве ка но-
ве ере ко ји је тај но вен ча вао за љу бље не па ро ве
упр кос за бра ни та да шњег рим ског им пе ра то ра.
По сто је и мно ге дру ге ле ген де, али је сва ка по уч-
на и го во ри о нај ду бљим људ ским емо ци ја ма.

На рав но, та ко је и код пра во слав них хри шћа на
ко ји 14. фе бру а ра сла ве Све тог Три фу на, ро ђе ног
у 3. ве ку, у Фри ги ји. Сма тра се да је све ти Три фун
био чу до тво рац, ис це љи вао је бо ле сне и по ма гао
си ро ма шни ма. Пре ма ле ген ди, он је из ле чио и
ћер ку рим ског ца ра Гор ди ја на од те шке ду шев-
не бо ле сти, а бла го ко је је за то до био да ро вао
је си ро ма шни ма. Та ко ђе, Три фун је од био да се
од рек не Хри ста у вре ме ца ра Де ци ја, због че га је
осу ђен на смрт и по гу бљен 14. фе бру а ра 250. го-
ди не. За ви но гра да ре је ово по се бан пра зник, јер
на Све тог Три фу на оби ла зе ви но гра де и за ли ва ју
ло зу ви ном да би успе шни је ро ди ла, па ода тле и
ве ро ва ње да је по ре кло тог пра зни ка од грч ког
бо га Ди о ни са, за штит ни ка ви но ве ло зе и ви на,
ви но гра да ра и уго сти те ља.

У сва ком слу ча ју, бар у по гле ду пра зно ва ња,
за раз ли ку од мно го че га дру гог, 14. фе бру ар нам
ни је на мет нут, па сва ко мо же да би ра ка кву и ко-
ли ку сим бо ли ку тај дан за ње га има.

Ј. Оцић

Вино и љубав
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По што је 7. фе бру а ра ис те-
као дво го ди шњи ман дат 
ста ром са зи ву Управ ног 

од бо ра Ре пу блич ког фон да за 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра-
ње, као и ње го вом пред сед ни ку, 
на Кон сти ту тив ној сед ни ци УО 

иза бра но је но во ру ко вод ство и 
чла но ви, и по твр ђе ни су ман да ти 
чла но ви ма ко ји се ни су ме ња ли.

За но ву пред сед ни цу Управ-
ног од бо ра иза бра на је Сла ви ца 
Са вић, пред став ник Са ве за са мо-
стал них син ди ка та Ср би је, док је 

за ње ног за ме ни ка иза бран проф.
др Сла вен ко Гр гу ре вић, ис пред
Уни је по сло да ва ца Ср би је. Са вез
пен зи о не ра Ср би је је у Управ ни
од бор де ле ги рао три но ва чла-
на: Вла дан ку Ми скин, Зо ра на
Јев ти ћа и Дра го љу ба Аћи мо ви-

ћа, уме сто до са да шњих: Ми ла на
Не на ди ћа, Љу би ше Са мар џи ћа и
Ра до ва на Бо ља но ви ћа.

Чла но ви УО усво ји ли су План
јав них на бав ки Фон да ПИО за
ову го ди ну.

В. Ана ста си је вић

УПРАВ НИ ОД БОР РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

И ове го ди не бес плат но у ба ње
За пен зи о не ре са нај ни жим
при ма њи ма РФ ПИО
и ове го ди не обез бе дио
бес пла тан бо ра вак и
ре ха би ли та ци ју у ба ња ма

На свом по след њем за се да њу у ста-
ром са ста ву, 2. фе бру а ра (7. фе бру а-
ра ис те као је ман дат ста ром са зи ву

Управ ног од бо ра и ње го вом пред сед ни ку),
чла но ви УО РФ ПИО усво ји ли су од лу ку о из-
два ја њу сред ста ва за дру штве ни стан дард
пен зи о не ра. У ту свр ху у 2012. го ди ни би ће
из дво је но 275,6 ми ли о на ди на ра, та ко да ће
о тро шку Фон да у јед ној од 25 срп ских ба ња
мо ћи да бо ра ви 9.350 пен зи о не ра. Бањ ски

сме штај мо ћи ће да ис ко ри сти 8.546 пен-
зи о не ра из ка те го ри је бив ших за по сле них,
689 не ка да шњих са мо ста ла ца и 115 по љо-
при вред ни ка.

Услов је да при ма ња ко ри сни ка не пре ла-
зе 22.334 ди на ра и, што је но ви на, да прет-
ход них пет го ди на пен зи о нер ни је ко ри стио
ову по год ност (до са да се мо гло кон ку ри са-
ти на сва ке три го ди не). Као и прет ход них
го ди на, пен зи о не ри ма ће би ти на док на ђе-
ни тро шко ви пре во за до ба ње или ле чи ли-
шта, а де се то днев ни бо ра вак са пре во зом
из но си ће, пре ма ак ту ел ним це на ма у ба ња-
ма, око 27.500 ди на ра по пен зи о не ру. Ова
це на је ре зул тат до го во ра ко ји је по стиг нут
са Ми ни стар ством еко но ми је да ко ри сни-
ци пен зи ја при ли ком пла ћа ња (ко је у овом
слу ча ју за њих вр ши Фонд ПИО) има ју исти

трет ман као и бо ле сни ци ко је на ре ха би ли-
та ци ју ша ље РФ ЗО, што зна чи да не пла ћа ју
бо ра ви шну так су и ПДВ, а то ће омо гу ћи ти
ве ћем бро ју ко ри сни ка бес пла тан опо ра-
вак у не кој од ба ња Ср би је.

На сед ни ци УО усво јен је и из ме ње ни Пра-
вил ник о рад ним ме сти ма са бе не фи ци ра ним
ста жом ко јим је пред ви ђе но да се за рад на
ме ста се ка ча у шу мар ству и во за ча на из вла-
че њу и тран спор ту др ва стаж ра чу на 15 ме се-
ци за го ди ну да на. И за мон те ра ко ји ра ди на
да ле ко во ди ма ва жи ће исти сте пен уве ћа ња.
Мон те ри ко ји ра де на одр жа ва њу елек тро е-
нер гет ских обје ка та и из град њи да ле ко во да
има ће уве ћа ње ста жа од два ме се ца за го ди-
ну да на, а то ли ко ће стаж би ти уве ћан и за по-
сло ве у про из вод њи аку му ла то ра, ин ду стри-
ји ме са, про из вод њи ва го на.

КОН СТИ ТУ ТИВ НА СЕД НИ ЦА УО РФ ПИО

Сла ви ца Са вић но ва пред сед ни ца 
Управ ног од бо ра
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актуелно

Не до вољ ни при хо ди од
до при но са и све ве ће
до та ци је из бу џе та за
фи нан си ра ње пен зи ја упу ћу ју 
УО да пред ла же ре ше ња ко ја би 
до при не ла сма ње њу де фи ци та

Сла ви ца Са вић, се кре тар Ве ћа Са ве за
са мо стал них син ди ка та Ср би је, но ва
је пред сед ни ца Управ ног од бо ра Ре-

пу блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње.

– Пред се да ва ње Управ ном од бо ру ин сти-
ту ци је као што је Фонд ПИО ни је са мо по ча-
сно ме сто, већ је вр ло сло же на и од го вор-
на функ ци ја ко ју ни ка ко не тре ба ме ша ти
са ру ко во де ћом – ре кла је тим по во дом за
„Глас оси гу ра ни ка” но во и за бра на пред сед-
ни ца УО РФ ПИО.

Управ ни од бор као дру штве но од го вор-
ни ор ган има за да так да во ди по слов ну по-
ли ти ку Фон да ра ди обез бе ђи ва ња сред ста-
ва за функ ци о ни са ње си сте ма ПИО.

– Сход но Ста ту ту, Управ ни од бор је ду-
жан да обез бе ђу је на мен ско и еко но мич но
ко ри шће ње сред ста ва Фон да и ста ра се о
уве ћа њу сред ста ва на еко ном ским осно ва-
ма, да до но си фи нан сиј ски план, го ди шњи
про грам ра да, усва ја из ве шта је о по сло ва-
њу Фон да, од лу чу је о дру гим пи та њи ма и
оба вља дру ге по сло ве у скла ду са За ко ном
и Ста ту том Фон да – ја сна је Сла ви ца Са вић.

Чла но ви УО вр ло од го вор но при лазе оба-
ве за ма ко је су им по ве ри ли За кон и Ста тут.

– Све сни чи ње ни це да на шу зе мљу, као и
цео свет, по тре са ве ли ка еко ном ска кри за,
за бри ну то али од луч но Управ ни од бор по-
ку ша ва да сво јим де ло ва њем пред у пре ди и
ути че на не ка кре та ња. Оба ве зно пен зиј ско и
ин ва лид ско оси гу ра ње за сно ва но на на че ли-

ма ме ђу ге не ра циј ске со ли дар но сти и уза јам-
но сти, у си сте му те ку ћег фи нан си ра ња, мо ра
има ти ста бил ност и при лив сред ста ва ко ји ће
га ран то ва ти из ве сну бу дућ ност. Не до вољ ни
при хо ди од до при но са и све ве ће до та ци је
из бу џе та за фи нан си ра ње пен зи ја упу ћу ју УО
да пред ла же ре ше ња ко ја би до при не ла сма-
ње њу де фи ци та. По ред не до вољ не фи скал не
ди сци пли не, „си ва еко но ми ја” и ве ли ка не за-
по сле ност да ју сли ку ло шег при вред ног и со-
ци јал ног ам би јен та. За то је нео п ход но пред-
у зе ти низ крат ко роч них и ду го роч них ме ра
у про це су ре струк ту ри ра ња Фон да ПИО, а у
то ме од го вор ну уло гу мо ра има ти др жа ва –
сма тра Сла ви ца Са вић.

Ве о ма је ва жно да су сви со ци јал ни парт-
не ри (по сло дав ци, пен зи о не ри, син ди ка ти)

по др жа ли Пи смо о на ме ра ма ко је је Управ-
ни од бор упу тио др жав ним ор га ни ма оче-
ку ју ћи бр зу ре ак ци ју.

– С тим у ве зи мој пред лог на по след њој
сед ни ци Управ ног од бо ра био је да се на јед-
ну од сле де ћих сед ни ца УО по зо ву пред став-
ни ци Вла де Ср би је и ре сор ног ми ни стар ства
и да их бли же упо зна мо са крат ко роч ним ме-
ра ма из ло же ним у Пи сму о на ме ра ма ко је би
ре зул ти ра ле ти ме да фи нан си ра ње Фон да
из бу џе та Ре пу бли ке са са да шњих 50 пад не
на ис под 30 од сто. Ме ре ко је у крат ком ро ку
мо гу до при не ти ста ту сној про ме ни по зи ци-
је Фон да су: чвр ста фи скал на ди сци пли на;
стрикт на про ме на про пи са из обла сти по ре-
ске по ли ти ке и рад них од но са; пра ва на нов-
ча ну на кна ду за ту ђу по моћ и не гу и за те ле-
сно оште ће ње пре ба ци ти у си стем со ци јал-
не за шти те; пре нос оба ве зе фи нан си ра ња и
пла ћа ња здрав стве не за шти те пен зи о не ра
пре ба ци ти са Фон да на бу џет Ре пу бли ке Ср-
би је. Ну жно је да се у ре струк ту ри ра ње Фон-
да кре не од мах ка ко би се фор ми рао ста би-
лан мо дел у на ред них пет и ви ше го ди на.
Ово је мо гу ће по сти ћи са мо са рад њом свих
ва жних чи ни ла ца у по ступ ку ре струк ту ри ра-
ња Фон да – из вр шне и за ко но дав не вла сти,
ко ри сни ка, по сло да ва ца и син ди ка та – за-
кљу чи ла је у раз го во ру за наш лист Сла ви ца
Са вић, пред сед ни ца УО РФ ПИО.

В. Ана ста си је вић

СЛА ВИ ЦА СА ВИЋ, ПРЕД СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОД БО РА РФ ПИО

Упра вља ње ни је исто
што и ру ко во ђе ње

Успе шна ка ри је ра
Сла ви ца Са вић је за вр ши ла Тех но ло шки фа кул тет, а пр во рад но ме сто би ло јој је у 

Тек стил ној ин ду стри ји „Ле текс” из Ле сков ца. Иза бра на је као ак ти ви ста за чла на Ве ћа 

син ди ка та Ју го сла ви је, а би ла је и се кре тар Ме ђу оп штин ског ве ћа Са ве за син ди ка та

ју жно мо рав ског ре ги о на и де ле гат Са ве за син ди ка та Ср би је у Дру штве но-по ли тич ком 

ве ћу Скуп шти не Ср би је. За пред сед ни цу Ре пу блич ког од бо ра син ди ка та тек сти ла, ко же

и обу ће би ра на је ви ше пу та, а у јед ном ман да ту би ла је на че лу Са ве зног од бо ра тог

син ди ка та. Пот пи са ла је пр ви гран ски ко лек тив ни уго вор у Ср би ји, а у ње ном ман да ту 

је, 2002. го ди не, Син ди кат тек сти ла, ко же и обу ће Ср би је при мљен у Ме ђу на род ну фе-

де ра ци ју син ди ка та тек сти ла и оде ће. То ком плод не син ди кал не ка ри је ре до при не ла је 

успе шној са рад њи са син ди ка ти ма у ре ги о ну и Евро пи. Се кре тар Ве ћа СССС по ста ла је

ок то бра 2007. го ди не, а у ју ну 2010. го ди не по но во је иза бра на на ту функ ци ју.

СлСлСлСла а аавивививи ц цц ца аа а СаСаССа в ввићићићић
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Пот пред сед ник Вла де Ср би је, др Јо ван
Кр ко ба бић, из ја вио је да би тран сфе ри из
бу џе та пре ма Фон ду за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње би ли го ди шње го то во
70 ми ли јар ди ди на ра ма њи уко ли ко би ра-
зна со ци јал на да ва ња и сред ства на ме ње-
на РФ ЗО би ла из ме ште на из Фон да.

– У бу дућ но сти тре ба раз ми шља ти о то-
ме јер се до га ђа да пен зи је као ка те го ри ја
„тр пе” кри ти ку ка ко ужа сно мно го оп те ре-
ћу ју др жа ву, а по ме ну ти из да ци ни су па ре
ко је иду за пен зи је – ре као је пот пред сед-
ник вла де и на гла сио да тре ба на пра ви ти
раз ли ку из ме ђу пен зи ја, ко је су еко ном ска
ка те го ри ја и пред ста вља ју сред ства ко ја се
ис пла ћу ју на осно ву упла ће ног до при но са,
и со ци јал них ка те го ри ја и да ва ња из Фон да
ПИО ко ја иду по том осно ву.

– Ту ђа не га и по моћ за обо ле ла и оста ре-
ла ли ца је чи ста со ци јал на ка те го ри ја ко ја
мо ра да се ре дов но ис пла ћу је, али не из
Фон да ПИО већ тре ба да бу де из ме ште на у
сек тор со ци јал не за шти те и по мо ћи, као и

ка те го ри ја ко ри сни ка те ле сног оште ће ња.
Тих ко ри сни ка има до ста и сред ства ни су
за не ма ру ју ћа. Око 75.000 ли ца су ко ри сни-
ци ту ђе по мо ћи и не ге а око 86.000 осо ба
при ма на кна ду за те ле сно оште ће ње – на-
гла сио је Кр ко ба бић.

Пот пред сед ник Вла де Ср би је је об ја снио
да овај пред лог не тре ба схва ти ти као ње-
гов зах тев, већ да са мо же ли да пре до чи
о че му се тач но го во ри ка да се по ле ми-
ше ко ли ко Фонд ПИО оп те ре ћу је др жав-
ни бу џет. Он се освр нуо и на де ба ту ко ја
се отво ри ла о до бит ни ци ма на ци о нал не
пен зи је и кри те ри ју ми ма на осно ву ко јих
су до де ље не, и кон ста то вао да јав ност с
пра вом по ста вља то пи та ње. Уз на по ме ну
да про блем не тре ба по јед но ста вљи ва ти,
Кр ко ба бић је оце нио да је уред ба ко ја ре-
гу ли ше усло ве и на чин до де ле ових при-
зна ња „бр зо пле то до не та”, али да ни ка ко
не до во ди у пи та ње по себ ну на ци о нал ну
пен зи ју као при зна ње дру штва, од но сно
др жа ве за из у зе тан до при нос по је дин ца у

обла сти кул ту ре, умет но сти, на у ке, ра да и
дру гих де лат но сти.

– Та квих до при но са ко ји су од на ци о нал-
ног и ме ђу на род ног зна ча ја има у сва ком
за ни ма њу, ме ђу тим, то је ипак из у зет но ма-
ли број љу ди – ре као је пот пред сед ник Вла-
де Ср би је. Г. О.

Од 1. ја ну а ра 2012. го ди-
не и вој ни оси гу ра ни ци 
и ко ри сни ци по ста ли су 

део је дин стве ног си сте ма пен-
зиј ског и ин ва лид ског оси гу-
ра ња ин сти ту ци о на ли зо ва ног 
кроз РФ ПИО. Ком плет на ба за 
по да та ка о вој ним пен зи о не-
ри ма пре у зе та је из бив шег 
Фон да СО ВО та ко да 47.169 
вој них пен зи о не ра од ја ну ар-
ске пен зи је при ма ња до би ја ју 
из РФ ПИО. По ред овог, но ви на 
је јед но крат на ис пла та вој них 
пен зи ја око ше стог у ме се цу, 
ка же за наш лист Иван Ми-
мић, фи нан сиј ски ди рек тор РФ 
ПИО.

– Вој ни пен зи о не ри ће убу ду-
ће пен зи је до би ја ти це ле, јед-
ном ме сеч но, и то око ше стог 
у ме се цу за прет ход ни ме сец. 
Овај тер мин смо на сто ја ли да 
за др жи мо јер је то био да тум 
ка да су при ма ли пр ви део сво-
јих пен зи ја до но ве го ди не па 
ни смо же ле ли да им се то по ре-
ме ти – об ја шња ва Ми мић.

То и је сте оно што је нај ва жни-
је за ко ри сни ке пен зи ја: ка да ће 
их и ка ко убу ду ће до би ја ти. За 

оне ко ји тек тре ба да по ста ну 
пен зи о не ри у овом тре нут ку је 
нај ва жни је да зна ју да пр ва ре-
ше ња за од ла зак у пен зи ју мо гу 
до би ти је ди но у Не ма њи ној 30, 
без об зи ра на то где у Ср би ји 
жи ве, од но сно да ли су из Бе-
о гра да или из уну тра шњо сти. 
На и ме, њи хов по сло да вац је 
Ми ни стар ство од бра не, са се-
ди штем у Бе о гра ду, та ко да сви 
они пра во на пен зи ју мо гу да 
оства ре са мо у фи ли ја ли у глав-
ном гра ду. 

Ка да је реч о ко ри сни ци ма,
да кле о они ма ко ји су већ у пен-
зи ји а тре ба да оства ре не ко
пра во (ту ђу по моћ и не гу, по-
ро дич ну пен зи ју, те ле сно оште-
ће ње...), за ре ша ва ње њи хо вих
зах те ва над ле жне су фи ли ја ле
Фон да ПИО пре ма ме сту пре би-
ва ли шта, ко ји ма убу ду ће тре ба
та кве зах те ве и да под но се.

Ка да је реч о оста лим пра ви ма
из пен зиј ско-ин ва лид ског оси-
гу ра ња, има од ре ђе них раз ли ка
у њи хо вом оства ри ва њу ка да

су вој ни пен зи о не ри у пи та њу.
Пра во на ис пла ту на кна де по-
греб них тро шко ва, на при мер,
раз ли чи то је за чла но ве по ро ди-
ца оних ко ји су пре ми ну ли пре 1.
ја ну а ра 2012. го ди не и по сле тог
да ту ма: чла но ви ма по ро ди ца
пре ми ну лих ко ри сни ка вој них
пен зи ја од 1. ја ну а ра ове го ди не
ис пла ту на кна де по греб них тро-
шко ва вр ши ће РФ ПИО у ви си ни
на кна де ко ја се ис пла ћу је ко ри-
сни ци ма пен зи ја из оси гу ра ња
за по сле них. Чла но ви по ро ди ца
оних ко ји су умр ли за кључ но са
31. де цем бром про шле го ди не
за ис пла ту на кна де тре ба да се
обра те на ста ру адре су, у Крун-
ску 13, у Бе о гра ду, а уко ли ко зах-
те ве бу ду пре да ли фи ли ја ла ма
РФ ПИО, они ће та ко ђе би ти та-
мо про сле ђе ни.

Сва пра ва вој них оси гу ра ни ка
и ко ри сни ка из обла сти здрав-
стве ног оси гу ра ња и да ље се
мо гу оства ри ти са мо у Крун ској
13, по што је РФ ПИО над ле жан
са мо за оства ри ва ње пра ва из
пен зиј ско-ин ва лид ског оси гу-
ра ња.

В. Ана ста си је вић

ШТА СЕ МЕ ЊА ЗА ВОЈ НЕ ОСИ ГУ РА НИ КЕ И КО РИ СНИ КЕ

Вој ним пен зи о не ри ма це ле пен зи је
Јав ни дуг
Оно што нај ви ше за ни ма вој не пен зи о не ре сва ка ко је пи та-

ње ду га на ста лог од 2004. до 2007. го ди не а чи ја ис пла та још 

ни је ге не рал но ре ше на. Ве ли ки број њих је још та да од лу чио 

да пре ко су да оства ри сво ја пра ва. Не ки од тих по сту па ка су у 

про це су ре ша ва ња, та ко да су до ви до не су на дан око 40 пра-

во сна жних ре ше ња, а но вац се ис пла ћу је са ра чу на РФ ПИО 

(от при ли ке око 10 ми ли о на ди на ра днев но).

Овај про блем, ка ко оче ку ју над ле жни у РФ ПИО, би ће ре шен

ка да Скуп шти на Ср би је усво ји за кон ко јим ће ово ду го ва ње 

би ти пре тво ре но у јав ни дуг и ис пла ће но сви ма у три ра те са 

при па да ју ћом ка ма том. На ис пла ту јав ног ду га има ће пра во и 

вој ни пен зи о не ри ко ји ни су под не ли ту жбу су ду, као и чла но ви

по ро ди ца, од но сно на след ни ци оних ко ри сни ка ко ји су у ме ђу-

вре ме ну пре ми ну ли.

ПОТ ПРЕД СЕД НИК ВЛА ДЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ О ДО ТА ЦИ ЈА МА ФОН ДУ ПИО

Не иду све па ре за пен зи је
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интервју

Фи ли ја ла за град Бе о-
град РФ ПИО је не са мо
нај ве ћа ор га ни за ци о-

на је ди ни ца Фон да, не го је и
нај ве ћа уста но ва за пру жа ње
ко ри снич ког сер ви са у Ср би-
ји уоп ште. За јед но са Слу жбом
Фи ли ја ле за град Бе о град I, на
Но вом Бе о гра ду, она по кри ва
ви ше од 900.000 оси гу ра ни ка
и вр ши ис пла ту пен зи ја и на-
кна да за 377.000 ко ри сни ка.
О ве ли чи ни по сло ва ко је оба-
вља Фи ли ја ла Бе о град го во ре
и сле де ћи по да ци: у то ку 2011.
го ди не при мље но је при бли-
жно 240.000 ра зних вр ста при-
ја ва на оси гу ра ње; око 600.000
М-4 при ја ва; 451.000 М-УН при-
ја ва; из да то је 48.427 уве ре ња
по чла ну 142 За ко на о ПИО;
126.135 ли стин га о по да ци ма
ре ги стро ва ним у ба зи Ма тич не
еви ден ци је и 1.363 уве ре ња за
по вра ћај до при но са. Упи са но
је не што ви ше од 10.000 ра зних
вр ста ста жа, фи ли ја ла је упу ти-
ла 53.000 а при ми ла и по сту пи-
ла по 63.000 за мол ни ца, упу ти-
ла 510 опо ме на по сло дав ци ма
ко ји ни су пре да ли при ја ве М-4
за 2010. го ди ну и при пре ми ла
око 100 пре кр шај них по сту-

па ка. О овим ре зул та ти ма и 
очи глед но знат но по ве ћа ној 
ажур но сти у ра ду раз го ва ра ли 
смо са ди рек то ром Фи ли ја ле 
за град Бе о град, Ива ном То до-
ро ви ћем.

– Ми слим да је са да пра ви мо-
ме нат да се по вра ти по ве ре ње 
у Фонд ПИО као др жав ну ин сти-
ту ци ју и у це ло ку пан пен зиј ски 
си стем. На и ме, не спор но је да 
је Фонд у по след њих не ко ли ко 
го ди на оства рио зна чај не ре-
зул та те ко ји су ви дљи ви нај пре 
на пла ну ажур но сти. Та ко је, на 

при мер, Фи ли ја ла Бе о град на 
кра ју по след ње ка лен дар ске го-
ди не има ла ско ро ду пло ма ње 
не ре ше них зах те ва у од но су на 
пе ри од од пре са мо не ко ли ко 
го ди на. Ме ђу тим, иако су број-
ке и про цен ти сва ка ко зна чај ни 
по ка за те љи, ажур ност без од-
го ва ра ју ћег ква ли те та ни је до-
вољ на. Упра во из тих раз ло га 
по ве ћа ње ква ли те та пред ста-
вља основ ни циљ ко ме Фи ли-
ја ла тре ба да те жи. То по ве ћа-
ње ква ли те та не под ра зу ме ва 
се са мо у по ступ ку управ ног 
од лу чи ва ња, не го, пре све га, у 
пру жа њу ко ри снич ког сер ви-
са на сва ком ме сту и на сва кој 
по зи ци ји у Фи ли ја ли, а то зна чи 
од пру жа ња обич не ин фор ма-
ци је, пре ко при је ма зах те ва и 
свих вр ста при ја ва, од но сно од-
лу чи ва ња о пра ви ма, па све до 
ис пла те пен зи ја и на кна да као 
по след ње, али за оси гу ра ни ке 
нај ва жни је тач ке у ова ко по ве-
за ном си сте му. На рав но, цен-

трал ну уло гу у овом ду гач ком и 
сло же ном по слов ном про це су 
мо ра да има стран ка, по што ва-
на и ува жа ва на – ка же ди рек тор
То до ро вић.

По ње го вим ре чи ма, са по-
бољ ша њем ква ли те та за по че-
ло се још про шле го ди не, те је 
у том сми слу из вр ше на не ка 
вр ста ре кон струк ци је у управ-
ној обла сти утвр ђи ва ња свој-
ства оси гу ра ни ка, утвр ђи ва ња 
и упи са ста жа по осно ву са мо-
стал не и по љо при вред не де-
лат но сти, али и у управ ној обла-
сти по ступ ка пре ра чу на пен зи ја
при ме ном Спо ра зу ма о со ци-
јал ном оси гу ра њу са Ре пу бли-
ком Сло ве ни јом.

– У том сми слу обез бе ђе на
је ком плет на еви ден ци ја ко ја 
омо гу ћа ва да се пра ти на кнад-
но ис пу ње ње усло ва за пен зи-
ју у Сло ве ни ји, ус по ста вље на 
је про це ду ра кон тро ле свих 
обра за ца за спро во ђе ње ме ђу-
др жав ног по ступ ка, уве де не су 
до дат не кон тро ле рад ни ка ко-
ји на те ре ну ра де на по сло ви-
ма утвр ђи ва ња ста жа и за ра де 
и дру го – по ја шња ва ди рек тор 
бе о град ске фи ли ја ле.

Исто вре ме но се, ка же он, на
свим ни во и ма спро во де раз-
ли чи те еду ка ци је за по сле них, 
омо гу ће на је елек трон ска по-
шта и ко ри шће ње ин тер не та 
за све за по сле не, ко ји та ко ђе 
мо гу да да ју пред ло ге за по-
бољ ша ње по слов ног про це са. 
Ус по ста вље на је про це ду ра за 
сва ки про пуст ко ји учи ни би ло 
ко ји рад ник Фи ли ја ле у пру жа-
њу ко ри снич ког сер ви са, а раз-
ма тра ју се и су ге сти је стра на ка, 
и по зи тив не и не га тив не, да те у 
књи зи ути са ка.

– У то ку про шле го ди не Фи-
ли ја ли Бе о град, за јед но са Слу-
жбом на Но вом Бе о гра ду, под-
не то је укуп но 130.230 ра зних
вр ста зах те ва за оства ри ва ње
пра ва из ПИО те је, за јед но са
оним пре не тим из прет ход не
го ди не, би ло укуп но 141.130
зах те ва за ре ша ва ње. Од то га
је ре ше но укуп но 128.759, што
пред ста вља 92 од сто укуп них
зах те ва, с тим да је на кра ју го-

ИВАН ТО ДО РО ВИЋ, ДИ РЕК ТОР ФИ ЛИ ЈА ЛЕ ЗА ГРАД БЕ О ГРАД

Стран ка има    

Бо ља са рад ња са гра ђа ни ма
По ред зна чај них ре зул та та ко ји су уоч љи ви на пла ну ажур но-

сти и по бољ ша ња по слов них про це са, у Фи ли ја ли Бе о град ка жу

да се по зи тив ни ја ат мос фе ра осе ћа и у не по сред ном кон так ту

са гра ђа ни ма. Уз по хва ле, по себ но су им зна чај не су ге сти је 

стра на ка, а са Фи ли ја лом је са да мо гу ће оства ри ти ко му ни-

ка ци ју и елек трон ским пу тем. От ка ко тра ју ове вре мен ске не-

при ли ке, да не би че ка ле на по љу, стран ке у Фи ли ја лу Бе о град 

и у Слу жбу Фи ли ја ле на Но вом Бе о гра ду мо гу да уђу пет на ест 

ми ну та пре зва нич ног по чет ка рад ног вре ме на.

У то ку про шле
го ди не Фи ли ја ли
Бе о град, за јед но са
Слу жбом на Но вом
Бе о гра ду, под не то
је укуп но 130.230
ра зних вр ста зах те ва
за оства ри ва ње пра-
ва из ПИО; ре ше но 92
од сто укуп них зах те ва
(пре не тих и под не тих), 
од то га 79 про це на та у
ро ку од два ме се ца

Иван Тодоровић
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 цен трал ну уло гу
ди не у Фи ли ја ли оста ло 9.060, а 
у Слу жби 2.824 не ре ше на зах-
те ва. У за кон ском ро ку од два 
ме се ца ре ше но је 79 од сто зах-
те ва, што је сва ка ко до бар про-
це нат, али се мо ра те жи ти још 
ве ћем бро ју пред ме та ре ше них 
у за кон ском ро ку. Овом при ли-
ком бих хтео да ис так нем и не-
ке по сло ве ко ји ни су ве за ни за 
ди рект но спро во ђе ње За ко на 

о ПИО, већ за при ме ну не ких 
дру гих за ко на, а пред ста вља ју 
зна чај ну оба ве зу Фи ли ја ле. Пре 
све га ми слим на то да је то ком 
2011. из да то 2.664 по твр де за 
по тре бе су до ва и дру гих др-
жав них ор га на, 4.216 по твр да 
по зах те ви ма цен та ра за со ци-
јал ни рад и дру гих оп штин ских 
ор га на и ви ше од 900 по твр да 
о ви си ни те ле сног оште ће ња. 
Све то ука зу је на зна чај ко ји 
има Ма тич на еви ден ци ја оси-
гу ра ни ка и ко ри сни ка пра ва 
Фон да ПИО, али и на огром не 
оба ве зе Фи ли ја ле да удо во љи 

свим зах те ви ма – на гла ша ва 
Иван То до ро вић.

Сви ови ше сто ци фре ни бро-
је ви, на ста вља То до ро вић, упу-
ћу ју на то да про це ду ре ко је се 
при ме њу ју у Фи ли ја ли мо ра ју 
би ти из у зет но чвр сте да би се 
обез бе ди ло не сме та но функ ци-
о ни са ње си сте ма, а основ за то 
је тим ски рад, јер са мо та ко се 
мо же омо гу ћи ти брз про ток ин-

фор ма ци ја али и оба ве за. Осим 
то га, мо ра се ја сно ука за ти на 
то да сва ки ру ко во ди лац, али и 
сва ки за по сле ни, пред ста вља 
зна чај ну ка ри ку у ова ко ве ли-
ком и сло же ном си сте му.

– Си ту а ци ја са утвр ђи ва њем 
свој ства и ста жа оси гу ра ња за 
ли ца ко ја су се ба ви ла фол кло-
ром не сме се ви ше ни ка да по-
но ви ти. Увек ће би ти при ти са ка 
на си стем пен зи ја и ста жа због 
еко ном ске си ту а ци је, тран зи ци-
о них про це са и ве ли ког бро ја 
не за по сле них, али чвр сте про-
це ду ре, кон тро ла сва ког и нај-

ма њег сег мен та у спро во ђе њу
си сте ма, као и ја сна од го вор-
ност сва ког рад ни ка у Фи ли ја ли
оне мо гу ћи ће би ло ка кву по ја ву
ко ја мо же да оме та функ ци о ни-
са ње си сте ма – ис ти че ди рек-
тор Фи ли ја ле Бе о град.

Пр ви, и мо жда нај ва жни ји
опе ра тив ни за да так РФ ПИО на
по чет ку 2012. го ди не је сва ка ко
пре у зи ма ње по сло ва из обла-

сти пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња од Фон да СО ВО, а
по зна то је да, због се ди шта Ми-
ни стар ства од бра не, Фи ли ја ла
Бе о град пре у зи ма нај ве ћи део
по сло ва. У над ле жно сти Фи ли-
ја ле има 37.000 вој них оси гу-
ра ни ка и око 25.000 ко ри сни ка
пен зи ја, ка же То до ро вић.

– У том сми слу већ је (за јед но
са Слу жбом Фи ли ја ле) пре у зе то
бли зу 3.000 пен зиј ских пред ме-
та ко ји су већ уве де ни у основ-
не еви ден ци је, а то ком фе бру-
а ра пре у зе ће се још ви ше од
20.000 пен зиј ских пред ме та ко-

је та ко ђе тре ба за ве сти у основ-
не еви ден ци је. Ипак, по ка за ло
се да нај ви ше по сла има око
пре у зи ма ња суд ских пред ме та
због то га што Фонд СО ВО ни је
имао фор ми ра ну еви ден ци ју
при мље них ту жби, ни је фор-
ми рао пред ме те, а ни сва при-
мље на суд ска по шта ни је би ла
раз вр ста на и еви ден ти ра на. Из
тих раз ло га Фи ли ја ла Бе о град
је ор га ни зо ва ла фор ми ра ње
пред ме та и њи хо во еви ден ти-
ра ње, па је до са да пре у зе то
ви ше од 14.000 суд ских пред ме-
та, а у еви ден ци је уне то пре ко
9.000, с тим да, пре ма ин фор ма-
ци ја ма из Фон да СО ВО, ова квих
пред ме та има пре ко 30.000. Све
ово ука зу је да због то га не ће
мо ћи да се обез бе ди ефи ка сна
кон тро ла пар ни ца у суд ском
по ступ ку.

Оста ли за да ци, на во ди ди-
рек тор бе о град ске фи ли ја ле,
од но се се на ажу ри ра ње по да-
та ка у ба зи Ма тич не еви ден ци је
ра ди не сме та ног функ ци о ни-
са ња Цен трал ног ре ги стра од
иду ће го ди не. Осим то га, пре ма
по да ци ма Ди рек ци је РФ ПИО,
оче ку је се да у то ку ове го ди не
око 40.000 оси гу ра ни ка под не-
се зах те ве за ста ро сну пен зи ју,
па је нео п ход но што бо ље ажу-
ри ра ти њи хо ве по дат ке у ба зи
Ма тич не еви ден ци је. По треб но
је, та ко ђе, окон ча ти по на вља ње
по ступ ка у ре ше њи ма ко ји ма је
утвр ђе но свој ство оси гу ра ни ка
по осно ву оба вља ња про фе си-
о нал не де лат но сти, за вр ши ти
по ступ ке утвр ђи ва ња осно ва за
ко ри шће ње пра ва за ко ри сни ке
ин ва лид ских и по ро дич них пен-
зи ја, као и по сту пак пре ра чу на
пен зи ја при ме ном Спо ра зу ма о
со ци јал ном оси гу ра њу из ме ђу
Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке
Сло ве ни је.

На рав но, све ово је, на гла ша-
ва То до ро вић, мо гу ће ура ди ти
са мо у окви ру све у куп не и стал-
не са рад ње са пред став ни ци ма
Ди рек ци је Фон да и уз ува жа ва-
ње свих про бле ма ко ји се по ја-
вљу ју у ра ду Фи ли ја ле као ње-
го ве опе ра тив не је ди ни це.

М. Јо ва но вић

ФФиФиФФФФииилиилиллллл јајајај лаллалл  ззза а аа гргргрррададдаддд Б ББББеоеееогргрргррадададаадаада
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између два броја

Кра гу је вац: кон курс за гран то ве
Град Кра гу је вац ће ове го ди не рас пи са ти два кон кур са за до де лу бес по врат них сред ста ва за

по че так при ват ног по сла за ин те ре со ва ни ма ко ји су на еви ден ци ји На ци о нал не слу жбе за за по-
шља ва ње. За овај про грам по др шке пред у зет ни штву из град ске ка се би ће из дво је но ви ше од
шест ми ли о на ди на ра, док је из нос по је ди нач ног гран та две хи ља де евра. Сред ства ће би ти на ме-
ње на ис кљу чи во за на бав ку опре ме за по че так соп стве ног би зни са, а при ли ку да их до би ју има ће
са мо они са одр жи вом по слов ном иде јом и ко ји ре ги стру ју рад њу у овој го ди ни.

У град ској упра ви оче ку ју да ће по др шку про гра му и ове го ди не пру жи ти не мач ка ор га ни за-
ци ја „Хелп” до дат ним
из но сом сред ста ва.
За хва љу ју ћи по др-
шци гра да и ме ђу-
на род них ор га ни за-
ци ја у Кра гу јев цу је,
у про те клих се дам
го ди на, отво ре но
650 но вих при ват них
рад њи и пред у зе ћа,
док је за по че так ма-
лог би зни са у истом
пе ри о ду до де ље но
укуп но 38 ми ли о на
ди на ра бес по врат-
них сред ста ва.

Пи ка со у Бе о гра ду
По став ка рет ке ке ра ми ке шпан ског умет ни ка Па бла 

Пи ка са под на зи вом „На Азур ној оба ли” отво ре на је, 
по чет ком фе бру а ра, у про сто ру згра де „Бе ка”, у Бе о-
гра ду.

Из ло жбу је отво рио ми ни стар кул ту ре, Пре драг Мар-
ко вић, а при сут ни ма се обра тио и ам ба са дор Шпа ни је 
у Ср би ји, Ар ту ро Ла кла у стра Бел тран, као и ди рек тор 
Ин сти ту та Сер ван тес, Ан то нио Ла за ро Гон за ло.

У пре у ре ђе ном про сто ру не ка да шње фа бри ке „Бе ко” из ло же но је око 100 пред ме та – углав-
ном де ла од ке ра ми ке, сре бра и зла та, и око 20 пла ка та ме ђу ко ји ма је и онај ко ји је Пи ка со 
ура дио за филм Вељ ка Бу ла ји ћа „Бит ка на Не ре тви”.

Из ло жба ће би ти отво ре на до 15. апри ла, а два пу та не дељ но, сре дом и су бо том, би ће ор га-
ни зо ван и оби ла зак са струч ним во ди чем.

Дан др жав но сти
Ре пу бли ке
Ср би је

У знак се ћа ња на пр ви устав мо-
дер не Ср би је, 15. фе бру а ра, на 
Сре те ње, про сла вља мо Дан др-
жав но сти.

На род на скуп шти на са зва на у 
Кра гу јев цу 1835. го ди не, на дан 
Сре те ња Го спод њег, нај зна чај ни је 
је оку пља ње пред став ни ка срп ског 
на ро да за вре ме вла да ви не кне за 
Ми ло ша. Одр жа на је од 14. до 16. 
фе бру а ра и на том ску пу усво јен је 
пр ви устав мо дер не срп ске др жа ве.

Иако су у са ста вља њу тек ста овог 
за ко но дав ног ак та уче ство ва ли 
нај ви ђе ни ји Ср би, нај ве ће за слу-
ге за ње го во до но ше ње при па да ју 
Ди ми три ју Да ви до ви ћу, кне же вом 
се кре та ру, но ви на ру, књи жев ни ку 
и ди пло ма ти.

У Сре тењ ски устав би ла су угра-
ђе на за ко но дав ства нај ра зви је-
ни јих европ ских зе ма ља. Устав је 
имао 142 чла на, био је по де љен на 
14 по гла вља и про кла мо вао је по-
де лу вла сти на за ко но дав ну, из вр-
шну и суд ску.

Обра ћа ју ћи се на род ним по сла-
ни ци ма, 14. фе бру а ра 1835, кнез 
Ми лош Обре но вић је на гла сио да 
устав са др жи оп ште на род на пра ва 
ко ја ће сва ки Ср бин ужи ва ти, те да 
ће сви ма би ти га ран то ва на сло бо да 
лич но сти и вла сни штво над има-
њем ко је по се ду ју. Сре тењ ска скуп-
шти на је иза зва ла ве ли ко ин те ре со-
ва ње стра них си ла, по себ но Тур ске, 
Аустри је и Ру си је. Ни јед на од ових 
др жа ва ни је бла го на кло но гле да ла 
на де ша ва ња у Ср би ји, а при ти сци 
ко ји су усле ди ли до ве ли су до кра ха 
уста ва. Сре тењ ски устав је су спен-
до ван 11. апри ла 1835, са мо два ме-
се ца по што је про гла шен.

Свр љиг: сту дент ске сти пен ди је
Од 2003. го ди не оп шти на Свр љиг сту ден ти ма за вр шних го ди на фа кул те та и по сле ди плом ских

сту ди ја до де љу је сти пен ди је. Ин те ре со ва ње ака де ма ца за овај вид сти пен ди ра ња из го ди не у го-
ди ну ра сте, те је до са да оп штин ску сти пен ди ју ко ри сти ло 186 ап сол ве на та. Њи ма се при дру жи ло
још 50 мла дих љу ди, сту де на та пра ва, еко но ми је, књи жев но сти, ме ди ци не и фар ма ци је, ко ји су на
Све тог Са ву све ча но пот пи са ли уго вор о ко ри шће њу сти пен ди је за ову го ди ну.

За ово го ди шње сти пен ди је
из оп штин ске ка се из дво је но
је три ми ли о на ди на ра, од но-
сно сва ком сту ден ту по 5.000
ди на ра на ме сеч ном ни воу.
Ула га ње у зна ње је нај ве ћа
ин ве сти ци ја. Око 20 од сто
мла дих са фа кул тет ском ди-
пло мом на ђе по сао у стру ци,
док дру ги у по тра зи за за по-
сле њем на пу шта ју Свр љиг.
У овој го ди ни на ја вље но је
отва ра ње око 500 но вих рад-
них ме ста и мо гућ ност да по-
сао до би ју мла ди ка дро ви.
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Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та пр вог де ла ја-
ну ар ских при ма ња пен-
зи о не ри ма из ка те го ри-
је за по сле них по че ла је
10. фе бру а ра. Бив шим
по љо при вред ни ци ма
пр ви део при на дле жно-
сти за ја ну ар ис пла ћен
је 7. фе бру а ра.

Пен зи о не ри са мо-
стал них де лат но сти
при ми ли су ја ну ар ске
пен зи је 3. фе бру а ра.
Вој ни пен зи о не ри су
6. фе бру а ра при ми ли
це ле ја ну ар ске пен зи-
је и убу ду ће ће им оне
би ти ис пла ћи ва не јед-
но крат но, око ше стог у
ме се цу.

Клуб за пен зи о не ре у Ка лу ђе ри ци
Гра до на чел ник Бе о-

гра да, Дра ган Ђи лас, и
ње гов за ме ник, Ми лан
Кр ко ба бић, отво ри ли су,
по чет ком фе бру а ра, пр-
ви клуб за пен зи о не ре у
бе о град ском на се љу Ка-
лу ђе ри ца.

Про стор за пен зи о не-
ре у Ка лу ђе ри ци обез-
бе ђен је та ко што је Дом
здра вља до био још је-
дан спрат. На укуп ној
по вр ши ни од 192 ме тра
ква драт на ко ри сни ци ма
је на рас по ла га њу би-
бли о те ка, ин тер нет со-
ба, ме сто за сли ка ње, а
пред ви ђен је и про стор
за обе до ва ње. Рад но вре ме клу ба је од 8 до 20, су бо том од 9 до 14 ча со ва. Ка ко се клуб на ла зи на тре ћем
спра ту, до ње га се сти же па но рам ским лиф том при ла го ђе ним и за осо бе са ин ва ли ди те том.

Пен зи о не ри Ка лу ђе ри це су из ра зи ли ве ли ко за до вољ ство што су до би ли обје кат овог ти па.

Су бо ти ца: бес пла тан  град ски пре воз за ста ри је од 65 го ди на
Око 15.000 пен зи о не ра и гра ђа на ста ри јих од 65 го ди на, жи те ља Су бо ти це, пр ви пут ће, од 1. мар та ове го ди не, оства ри ти пра во на 

бес пла тан град ски пре воз. Ову бе не фи ци ју Су бо ти ча ни су до би ли за хва љу ју ћи са рад њи ло кал не са мо у пра ве и град ских пре во зни ка, а 
ле ги ти ма ци је се из да ју на по себ ним шал те ри ма ауто бу ске ста ни це до 20. фе бру а ра. Бу ду ћи ко ри сни ци тре ба да до не су лич ну кар ту, јед ну 
фо то гра фи ју и 300 ди на ра за по кри ва ње тро шко ва из ра де кар те. Њи хо ве „ко ле ге” у Но вом Са ду ову при ви ле ги ју има ју од ра ни је, а ГСП 
у овом гра ду та ко ђе при ма зах те ве за бес плат не кар те за 2012. го ди ну. Про шло го ди шње бес плат не кар те ва же до кра ја фе бру а ра, а ове 
по вла сти це у Но вом Са ду ина че ко ри сти ши рок спек тар со ци јал но угро же них ка те го ри ја ста нов ни штва.

И јав ни град ски пре во зник из Зре ња ни на по чео је да из да је бес плат не кар те за пре воз ста ри јим су гра ђа ни ма и, као и у Но вом Са ду, 
од ре ђе ним ка те го ри ја ма осо ба са ин ва ли ди те том. Од лу ком Скуп шти не Зре ња ни на ова по вла сти ца фи нан си ра ће се из град ског бу џе-
та за око 5.000 ко ри сни ка.

Пи рот: са лон књи га и гра фи ке
У пи рот ској спорт ској са ли „Кеј”, 10. фе бру а ра, отво рен је 13. Са лон књи га и гра фи ке, у ор га ни за-

ци ји До ма кул ту ре у са рад њи са На род ном би бли о те ком гра да, а под по кро ви тељ ством оп шти не.
Са лон, на ко ме уче ству је око 30 из да ва ча из Ср би је, отво рио је пе сник Ма ти ја Бећ ко вић. То ком ма-
ни фе ста ци је, ко ја ће тра ја ти до 19. фе бру а ра, би ће ор га ни зо ва не про мо ци је књи га и књи жев не ве-
че ри Иси до ре Бје ли це, Ми ше Ан до но ви ћа и пи рот ске аутор ке Ра де Пе тров ске, а де чи ји пи сци Игор
Ко ла ров и Бран ко Сте ва но вић дру жи ће се са пи рот ским основ ци ма то ком тра ди ци о нал не ак ци је
бес плат ног учла њи ва ња пр ва ка у би бли о те ку. Це на ула зни це за Са лон књи га и гра фи ке из но си 30
ди на ра за де цу, 50 за од ра сле, док је по ро дич на ула зни ца 100 ди на ра. Дом кул ту ре Пи рот рас пи сао
је и ове го ди не кон курс за нај бо љу крат ку при чу. На кон курс се мо гу при ја ви ти ауто ри из Пи рот ског
окру га, а на гра де ко је оче ку ју три нај бо ља ра да из но се 12.000, 10.000 и 8.000 ди на ра.

Тре ћа Шо пе ни ја да у Бе о гра ду
Нај ста ри је му зич ко дру штво у Ср би ји „Стан ко вић”, у са рад њи са пољ-

ском ам ба са дом, ор га ни зо ва ће тре ћу Шо пе ни ја ду, 28. и 29. фе бру а ра.
Циљ ове кул тур не и обра зов не ма ни фе ста ци је, ко ја се одр жа ва тре ћу
го ди ну за ре дом, је сте да под стак не мла де из во ђа че, ђа ке и сту ден те
му зи ке у да љем ра ду и уса вр ша ва њу у из во ђе њу Шо пе но вих де ла.

Чла но ви жи ри ја ко ји ће оце њи ва ти мла де из во ђа че су углед ни до ма ћи
пи ја ни сти и пе да го зи Јо кут Ми ха и ло вић, Би ља на Го ру но вић и Бран ко Пен-
чић. На Шо пе ни ја ди ће, по ред так ми че ња уче ни ка и сту де на та му зи ке, би-
ти одр жа на и пре да ва ња, раз го во ри и са ве то ва ња са струч ња ци ма.

Ма ни фе ста ци ја ће би ти упот пу ње на из во ђе њем Шо пе но вих ком по-
зи ци ја ко је ће пред ста ви ти у све ту по знат мла ди срп ски пи ја ни ста Вла-
ди мир Ми ло ше вић.

Про ку пљe: брига
о еко ло ги ји

У ци љу очу ва ња жи вот не сре-
ди не Про ку пље је до би ло Јав но 
пред у зе ће за за шти ту жи вот не 
око ли не. Та ко ће у на ред ном пе-
ри о ду у овој сре ди ни еко ло ги ја 
до би ти по себ но ме сто.

У окви ру овог пред у зе ћа од мах 
је ство ре на та ко зва на Еко ло шка 
бри га да са де се так рад ни ка и већ 
на стар ту су оства ре ни вр ло до бри 
ре зул та ти. За крат ко вре ме Еко ло-
шка бри га да ус пе ла је да при ку пи 
35 то на се кун дар них си ро ви на ко је 
су про сле ђе не ов да шњем пред у зе-
ћу овла шће ном за ре ци кла жу.

Јав но пред у зе ће за за шти ту жи-
вот не сре ди не фи нан си ра ће се 
пу тем еко ло шке так се, а да би што 
успе шни је ра ди ло, оп шти на Про-
ку пље је из свог бу џе та из дво ји ла 
1,7 ми ли о на ди на ра ра ди ку по ви не 
нео п ход ног ка ми о на за при ку пља-
ње и тран спорт се кун дар них си ро-
ви на.
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„Глас” подсећа

Ка ко је нај ви ше на ших зе-
мља ка на при вре ме ном 
ра ду у ино стран ству за по-

сле но у Не мач кој, то ће мо у овом 
бро ју по све ти ти про стор усло ви-
ма за сти ца ње пен зи је у овој, нај-
бо га ти јој зе мљи Европ ске уни је.

У Не мач кој по сто ји за кон ско 
пен зиј ско оси гу ра ње и оно пру-
жа за шти ту ко ри сни ци ма ста-
ри јег до ба (ста ро сна пен зи ја), 
ли ци ма са про фе си о нал ним ин-
ва ли ди те том (пен зи ја у слу ча ју 
сма ње ња рад не спо соб но сти), и 
по сто је пен зи је за из др жа ва не 
чла но ве по ро ди це ко ји оста ју 
по сле смр ти оси гу ра ни ка. Да би се оства-
ри ло пра во и до би ла пен зи ја, мо ра ју би ти
пла ће ни до при но си и за до во ље ни сви за-
кон ски и лич ни усло ви за ње но сти ца ње.
Пре ма не мач ком мо де лу со ци јал ног оси-
гу ра ња, сред ства за фи нан си ра ње се фор-
ми ра ју из Фон да за до при но се за по сле них
и са мо стал них пред у зет ни ка, уз из два ја ња
др жав них ор га на за од ре ђе не на ме не. Ка ко
је ов де реч о пен зи ја ма, њих по кри ва Ин-
сти тут за пен зиј ско-со ци јал но оси гу ра ње.

Ста ро сна пен зи ја
Пра во на ста ро сну пен зи ју се оства ру је

са 65 го ди на жи во та, уз услов да су за од ре-
ђе но вре ме упла ће ни до при но си. Нај ма њи
по тре бан пен зиј ски стаж, пре ма вр сти пен-
зи ја, мо же да из но си 5, 15 или 35 го ди на. У 
услов ста жа од 5 или 15 го ди на ра чу на ју се
сви ме се ци у ко ји ма су упла ћи ва ни до при-
но си за оба ве зно или до бро вољ но оси гу-
ра ње, али се у тај пе ри од мо же ура чу на ти
и вре ме тра ја ња при вре ме не не за по сле-
но сти, еви ден ти ра но код Са ве зне аген ци-
је за за по шља ва ње Не мач ке, ко ја по кри ва
до при но се за ли ца ко ја пре ко ње при ма ју
на кна ду за не за по сле не. Ово се од но си на
вре ме (ван рад ног од но са) про ве де но на
вас пи та ва њу и не зи де це, у тра ја њу од 90
до 360 да на. Ка да је реч о усло ву ста жа од
35 го ди на, по ред вре ме на не за по сле но сти
до дат но се при зна ју и ме се ци бо ло ва ња,
шко ло ва ња, по ро диљ ског од су ства итд.

Ако ли це има го ди не за ста ро сну пен зи-
ју, а ма ње од пет го ди на пла ће них до при-
но са, оно мо же тра жи ти по вра ћај упла ће-
них до при но са. Ово пра ви ло је уве де но
јер се са ма ње од пет го ди на упла ће них

ШТА ЈЕ ПО ТРЕБ НО ЗНА ТИ ДА БИ СЕ ОСТВА РИ ЛО ПРА ВО НА ИНО СТРА НУ ПЕН ЗИ ЈУ

До каз о тач ном ста жу и   
Ве ли ки број на ших љу ди на ла зи се на при вре ме ном ра ду у стра ним зе мља ма, углав ном у зе мља ма Европ-

ске уни је, где оста ју све до сти ца ња пра ва на пен зи ју. Упра во за то ће мо у не ко ли ко на ред них бро је ва „Гла са оси-

гу ра ни ка” пре не ти ко ја су за кон ска пра ва оси гу ра ни ка у тим зе мља ма и на ко ји на чин се она мо гу оства ри ти.

до при но са не мо же сте ћи пра во на пен-
зи ју. До при но си ће би ти вра ће ни без ро ка
че ка ња од 24 ме се ца, што ва жи и за чла-
но ве по ро ди це пре ми ну лог оси гу ра ни ка.
До при но си се, по пра ви лу, не вра ћа ју у
пу ном из но су, а не мо гу се вра ти ти ако је
оси гу ра ник по осно ву тих до при но са до-
био не ка при ма ња, на при мер, за ме ди-
цин ску ре ха би ли та ци ју.

Ка да је реч о пре вре ме ној пен зи ји, она
за ви си од гу сти не ста жа, а зах тев мо гу под-
не ти же не ако су од 40. до 50. го ди не не пре-
кид но ра ди ле 10 го ди на. У том слу ча ју мо гу
под не ти зах тев за пре вре ме ну пен зи ју ка да
на вр ше 60 го ди на ста ро сти.

Пен зиј ско оси гу ра ње
(Ren ten ver sic he rung)

Шта је нај ва жни је што се мо ра зна ти ка да
је реч о пен зиј ском оси гу ра њу у Не мач кој,
об ја сни ла нам је Ју ли ја на Ра до ва но вић, на-
чел ни ца Оде ље ња за ПИО по ме ђу на род-
ним уго во ри ма у РФ ПИО.

– Вр ло је ва жно зна ти да ли це
ко је же ли да под не се зах тев ра ди
сти ца ња пра ва на пен зи ју, мо ра
да по се ду је обра зац D 205 о утвр-
ђи ва њу ста жа. Овај обра зац мо же
мно го да убр за и олак ша оси гу ра-
ни ку да што пре стек не пра во на
пен зи ју. Са ве ту јем да овај обра зац
при ба ви те чак и го ди ну, две, па и
три го ди не пре сти ца ња пра ва на
пен зи ју. Ако је оси гу ра ник ра ни је
већ узи мао по дат ке о свом ста жу
у Не мач кој, тре ба да по но во узме
но ви до каз јер без до ка за о ду жи-
ни ста жа не мо же се про ве ри ти да
ли му мо жда не до ста је не ко ли ко

ме се ци за пун стаж, а што је још ва жни је, из
то га до ку мен та тре ба да се ви ди да ли су ре-
ги стро ва ни и пла ће ни до при но си. Де ша ва се
да се, ако се не утвр ди стаж пре под но ше ња
зах те ва за пен зи ју, мо ра под но си ти до каз о
то ме при ли ком под но ше ња зах те ва, јер стаж,
иако је упи сан у рад ну књи жи цу, не мо ра би-
ти та чан – ис ти че Ју ли ја на Ра до ва но вић.

На ро чи то че сто за ду жи ну ста жа пи та ју ко-
ри сни ци нов ча не на кна де или они ко ји тек
тре ба да по ста ну ко ри сни ци ове на кна де код
не мач ке аген ци је за за по шља ва ње. Да би се
из бе гле не при јат но сти, нај бо ље је обез бе ди-
ти и под не ти тзв. оси гу ра нич ку кар ту.

Ка да је реч о љу ди ма из на ше зе мље, по-
сто је две ка те го ри је оси гу ра ни ка ко ји же ле
да иду у пен зи ју. У пр ву спа да ју оси гу ра ни-
ци ко ји са да жи ве и ра де у Ср би ји, а не кад
су ра ди ли у Не мач кој и та мо има ју од ре ђе не
го ди не рад ног ста жа. Та про це ду ра је мно го
лак ша, јер Не мач ка већ 40 го ди на има уве-
де ну ма тич ну еви ден ци ју о ста жу свих оси-
гу ра ни ка ко ји су у тој зе мљи ра ди ли, те се
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У Фон ду за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње пред у зе ти су 
ко ра ци бла го вре ме ног ажу ри-
ра ња по да та ка за бу ду ће пен зи-
о не ре ко ји до 2014. на вр ша ва ју 
по треб не го ди не за од ла зак у 
пен зи ју, од но сно за све же не 
ко је ће до та да на пу ни ти 60 го-
ди на, и за му шкар це ко ји ће на-
вр ши ти 65 го ди на жи во та.

– То прак тич но зна чи да ће-
мо до 2014. из ли ста ти спи ско ве 
ак тив них оси гу ра ни ка, пре кон-
тро ли са ти тач ност по сто је ћих 
по да та ка а по том и пред у зе ти 
све што је нео п ход но за сва ког 
оси гу ра ни ка по је ди нач но да се 
по да ци ком пле ти ра ју или евен-
ту ал но ис пра ве. За по сле ни у 
оде ље њу Ма тич не еви ден ци је у 
це лој Ср би ји ра ди ће на при ба-
вља ну по да та ка о ста жу, за ра-
да ма и пла ће ним до при но си ма 
за све не до ста ју ће го ди не ових 
оси гу ра ни ка. Да кле, у бли ској 
бу дућ но сти мо же мо да оче ку-
је мо да се ре зул та ти ове ак ци је 
од ра зе и на ажур ност у до но ше-
њу ре ше ња у за кон ском ро ку, 
чи ме ће и на ши ко ри сни ци би ти 
за до вољ ни ји – на во ди Ол ги ца 
Ка ра ве лић, за ме ник ди рек то ра 
Сек то ра за оства ри ва ње пра ва 
из ПИО.

Ре пу блич ки фонд за пен зиј-
ско и ин ва лид ско оси гу ра ње 
је ра ди евен ту ал ног от кри ва-
ња не за ко ни тог и нео сно ва ног 
тро ше ња сред ста ва и оне мо гу-
ћа ва ња зло у по тре ба у ис пла ти 
при па да ју ћих пен зи ја, од но сно 
нов ча них на кна да на кон смр ти 
ко ри сни ка пра ва, ус по ста вио 
са рад њу са Ре пу блич ким за во-
дом за ста ти сти ку.

– Обра ти ли смо се За во ду да 
би нам до ста ви ли рас по ло жи-
ве по дат ке о умр лим ли ци ма за 
пе ри од од 2000. до 2010. го ди не. 
На ша оба ве за је да те по дат ке 
упа ри мо са по сто је ћим по да-
ци ма из на шег про гра ма ба зе 
ис пла те пен зи ја и нов ча них на-
кна да ко ри сни ка пра ва и та ко 

утвр ди мо да ли по сто је раз ли ке
у еви ден ци ји пре ми ну лих ли ца.
Уко ли ко уви ди мо да има не сла-
га ња, ис плат не слу жбе Фон да у
окви ру сво јих про це ду ра пред у-
зе ће од го ва ра ју ће рад ње – по ја-
шња ва Ол ги ца Ка ра ве лић.

По ре чи ма Да ни це Бо жић, по-
моћ ни ка на чел ни ка у Оде ље њу
за ис пла ту пен зи ја по до ма ћим
про пи си ма у Ди рек ци ји Фон-
да, по ме ну те ис плат не слу жбе
Фон да има ће оба ве зу да при-
ба ве по треб не до ка зе, од но сно
по твр ду о жи во ту ко ри сни ка
пра ва. Уко ли ко ко ри сни ци пра-
ва не до ста ве у од ре ђе ном ро ку
ову по твр ду, он да ће се од је-
ди ни ца ло кал них са мо у пра ва,
од но сно оп шти на на ко ји ма је

ме сто њи хо вог пре би ва ли шта
за тра жи ти да до ста ве при ја ву о
смр ти, од но сно из вод из ма тич-
не књи ге умр лих.

То зна чи да ће се ка да се до-
би ју тра же ни до ка зи од над ле-
жних ор га на, до не ти ре ше ња о
пре стан ку пра ва из пен зиј ског
и ин ва лид ског оси гу ра ња, што
ће се еви ден ти ра ти ка ко у ба зи
сти ца ња и пре стан ка пра ва, та-
ко и у ба зи ис пла те ко ри сни ка
пра ва. По ажу ри ра њу прет ход-
ног пе ри о да ова кон трол на про-
це ду ра на ста ви ће се и убу ду ће
кон ти ну и ра но. Ово ће се исто-
вре ме но ко ри сти ти и за ажу ри-
ра ње ба зе при ја ва и од ја ва по
смр ти ак тив них оси гу ра ни ка и
па си ви за ци ју тих по да та ка.

– Обра ти ће мо се по сло дав ци-
ма да би под не ли од ја ву на оси гу-
ра ње за оси гу ра ни ке – за по сле-
не, за оси гу ра ни ке из ка те го ри је
са мо стал них де лат но сти обра ти-
ће мо се над ле жном оп штин ском
ор га ну или Аген ци ји за при вред-
не ре ги стре, а за по љо при вред не
оси гу ра ни ке Фонд ће из вр ши ти
од ја ву са оси гу ра ња са да ту мом
смр ти или ис пу ње ња усло ва за
ста ро сну пен зи ју – ка же Ол ги ца
Ка ра ве лић.

Ј. Оцић

ком пле тан и та чан по да так мо же 
ла ко до би ти. Ов де се мо же де си-
ти да се за тра жи хит на по твр да 
ста жа (обра зац 201а), што ина че 
ни је прак са код не мач ког но си-
о ца оси гу ра ња. Ти оси гу ра ни ци, 
ина че, и зах тев за оства ри ва ње 
не мач ке пен зи је мо гу да под не-
су у Ср би ји.

– Сле де ћа ка те го ри ја су оси гу-
ра ни ци ко ји са да жи ве и ра де у 
Не мач кој, а ро ђе ни су у Ср би ји, 
где су има ли и од ре ђе не го ди не 
рад ног ста жа. Они че сто има ју до-
ста про бле ма јер из чуд них, ре кла 
бих чак и не схва тљи вих раз ло га 
не при ја вљу ју не мач ком по сло-
дав цу да има ју оства рен рад ни 
стаж и у Ср би ји – ка же Ју ли ја на 

Ра до ва но вић. – За то се де ша ва да 
ка да до ђу у Ср би ју и под не су зах-
тев за срп ску пен зи ју има ју до ста 
пе ри пе ти ја (по ни шта ва ње ре ше-
ња, ускла ђи ва ње са ста жом у Не-
мач кој), па се због спо ра зу ма ко-
ји Ср би ја има са Не мач ком, због 
евен ту ал них зло у по тре ба вр ши 
ви ше пре пи ски и уса гла ша ва ња 
да би се ко нач но ура ди ло но во 
ре ше ње за пен зи ју. Овај про блем 
је на ро чи то из ра жен код оси гу-
ра ни ка ко ји су у Ср би ји ра ди ли 
ма ње од 15 го ди на.

Тре ба још зна ти да ако се зах-
тев под но си у Не мач кој, за оства-
рен стаж у Ср би ји мо ра ју се под-
не ти сле де ћи до ка зи: рад на књи-
жи ца, акт о по чет ку и за вр шет ку 

ра да или оба вља ња са мо стал не
де лат но сти (ово је на ро чи то ком-
пли ко ва но ако је оси гу ра ник
ра дио у ра зним оп шти на ма у Ср-
би ји) и по ре ско уве ре ње о пла ће-

ном по ре зу (до при но су), што че-
сто код нас зна да бу де про блем
због не пла ће них до при но са и
не сре ђе не до ку мен та ци је.

Ја сми на Мек Ке вит

ЗА БО ЉИ КО РИ СНИЧ КИ СЕР ВИС И СПРЕ ЧА ВА ЊЕ ЗЛО У ПО ТРЕ БА

Бла го вре ме но ажу ри ра ње по да та ка

  пла ће ни до при но си
Со ци јал но оси гу ра ње
На ши љу ди ко ји жи ве и ра де у Не мач кој ужи ва ју и не ка пра ва

ко ја су пред ви ђе на њи хо вим си сте мом со ци јал ног оси гу ра ња,

а ти чу се бо ло ва ња, по ро диљ ског од су ства и кућ не не ге.

Бо ло ва ње је по сло да вац ду жан да ис пла ћу је у пу ном из но су пла те 

сва ком за по сле ном за пр вих шест не де ља, по сле то га 70 од сто бру-

то за ра де. За де цу за по сле ни мо гу да до би ју 10 пла ће них рад них 

да на, али мак си мал но 25 да на у то ку ка лен дар ске го ди не. Ако је 

ро ди тељ са мо хран, он да се број ових да на удво стру чу је.

По ро диљ ско од су ство је пла ће но 12 не де ља, шест не де ља пре

и шест не де ља на кон по ро ђа ја, а за то вре ме се ис пла ћу је пу на 

не то за ра да.
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кроз Србију

Пре ма ис тра жи ва њи ма сај та po slo vi.
in fo stud.com, ве ћи на пред у зе ћа у
Ср би ји још ни је за по сли ла ни јед ну

осо бу са ин ва ли ди те том, упр кос За ко ну о
за по шља ва њу и про фе си о нал ној ре ха би ли-
та ци ји ОСИ ко ји је на сна гу сту пио још ма ја
2009. го ди не. Ан ке та ко ја је спро ве-
де на ме ђу 250 по сло да ва ца ра ди
про це не по ло жа ја осо ба са ин ва ли-
ди те том у од но су на тр жи ште ра да
по ка за ла је да све га 40 од сто пред у-
зе ћа у на шој зе мљи за по шља ва осо-
бе са ин ва ли ди те том, иако их од ма ја
2010. за кон на то оба ве зу је.

Оба ве за за по шља ва ња осо ба са 
ин ва ли ди те том За ко ном је утвр ђе на
та ко да по сло да вац ко ји има 20 и ви-
ше за по сле них мо ра да у рад ном од-
но су има и од ре ђе ни број осо ба са
ин ва ли ди те том. Пре ци зни је, по сло-
да вац ко ји има од 20 до 49 за по сле-
них ду жан је да за сну је рад ни од нос
са јед ном осо бом са ин ва ли ди те том.
По сло да вац ко ји има 50 и ви ше љу ди у рад-
ном од но су ду жан је да за по сли нај ма ње
две осо бе са ин ва ли ди те том и на сва ких
на ред них за по че тих 50 за по сле них још по
јед ну осо бу.

Оце ну рад не спо соб но сти и мо гућ но сти
за по сле ња, од но сно одр жа ња за по сле ња,
вр ши ко ми си ја ор га на ве шта че ња Ре пу-
блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње. Ко ми си ју ор га на ве шта че ња
чи не ле кар ве штак од го ва ра ју ће или срод-
не спе ци јал но сти у од но су на оце ну рад не
спо соб но сти и мо гућ но сти за по сле ња или
одр жа ња за по сле ња узи ма ју ћи у об зир
основ ну бо лест и оште ће ње осо бе чи је се

спо соб но сти про це њу ју (ње га обез бе ђу је
Фонд ПИО), и струч ња ци из од го ва ра ју ћих
обла сти на осно ву ко јих се са гле да ва ју со-
ци јал ни и дру ги кри те ри ју ми по треб ни за
про це ну рад не спо соб но сти и мо гућ но сти
за по сле ња или одр жа ња за по сле ња. То су

со ци јал ни рад ник, спе ци јал ни еду ка тор
– де фек то лог или дру ги струч њак, пси хо-
лог ко ји се ба ви кли нич ком ди јаг но сти ком
и спе ци ја ли ста ме ди ци не ра да. Од 12. ју-
на 2010. до кра ја 2011. го ди не под не то је
укуп но 12.035 ком плет них зах те ва за про-
це ну рад не спо соб но сти, на осно ву ко јих је
ура ђе но 10.963 ве шта че ња, од но сно да то
на ла за, оце на и ми шље ња рад не спо соб но-
сти, мо гућ но сти за по сле ња и одр жа ња за-
по сле ња. У истом пе ри о ду до не то је 10.697
ре ше ња о про це ни рад не спо соб но сти.

Нај ве ћи број по сло да ва ца је у по ме ну том
ис тра жи ва њу на вео да за по сао у њи хо вим
фир ма ма ни ка да ни су ни кон ку ри са ле осо бе

са ин ва ли ди те том, а они ко ји су апли ци ра ли
ни су за до во ља ва ли кри те ри ју ме кон кур са.
С дру ге стра не, чак 35 од сто по сло да ва ца је
осо бу са ин ва ли ди те том за по сли ло пре ко
пре по ру ке и лич них по знан ста ва. Ис тра жи-
ва ње по ка зу је и да се 20 од сто ис пи та ни ка

из ја сни ло да су осо бе са ин ва ли ди-
те том већ ра ди ле у њи хо вом пред-
у зе ћу, али да ни су има ли по твр ду о
ин ва ли ди те ту, ко ју су на ба ви ли и до-
ста ви ли. Ови по сло дав ци су за пра во
ор га ни зо ва ли ин тер не кон кур се, те
ни ко га но вог, ван пред у зе ћа, ни су
ни за по сли ли, да кле ни је се по ве ћао
број за по сле них. Али, чак 80 од сто
по сло да ва ца ко ји за по шља ва ју осо бе
са ин ва ли ди те том ме ђу за по сле ни ма
има и до пет ових рад ни ка.

По ло ви на пред у зе ћа бро ји ма ње
од пе де сет за по сле них, па их за кон
ни не оба ве зу је да упо сле ви ше од
јед не осо бе са ин ва ли ди те том. Тек
пе ти на по сло да ва ца је за по сли ла

ОСИ на кон сту па ња овог за ко на на сна гу
по што је 60 од сто њих већ има ло рад ни ка
са ин ва ли ди те том, док су оста ли рад ни ка
за по сли ли пре не го што је За кон по стао ак-
ту е лан, по ка за ло је ис тра жи ва ње. Мо жда је
не што лак ши пут до рад ног ме ста за осо бе
са ин ва ли ди те том пре ко На ци о нал не слу-
жбе за за по шља ва ње, јер је 30 од сто по сло-
да ва ца упра во за по сли ло ОСИ пре ко ове
слу жбе. Сва ки де се ти по сло да вац је сво ју
оба ве зу за по шља ва ња осо бе са ин ва ли ди-
те том ис пу нио пу тем сај то ва за за по шља-
ва ње, а сва ки два де се ти је то ура дио пре ко
удру же ња осо ба са ин ва ли ди те том.

Је ле на Оцић

Ми ни стар ство ра да и со ци-
јал не по ли ти ке на ста ви ће и у
овој го ди ни са по др шком про-
гра ми ма и услу га ма на ме ње ним
осо ба ма са ин ва ли ди те том. За
фи нан си ра ње про је ка та ре пу-
блич ких и по кра јин ских са ве за
ОСИ обез бе ђе но је 130 ми ли о-
на ди на ра.

Сред ства су до де ље на на
осно ву про је ка та ко је су са ве-
зи по сла ли на кон курс за уна-
пре ђе ње по ло жа ја осо ба са

ин ва ли ди те том у 2012. го ди ни. 
Пред ви ђе на су за фи нан си ра-
ње ло кал них ор га ни за ци ја ко-
је оку пља ју осо бе са те ле сним 
ин ва ли ди те том, са сен зор ним 
ин ва ли ди те том, са смет ња ма у 
мен тал ном раз во ју, за ин ва ли де 
ра да, обо ле ле од ше ћер не бо-
ле сти и од бу бре жних бо ле сти, 
за спорт ске ак тив но сти ОСИ и 
за ор га ни за ци је ко је оку пља ју 
осо бе са раз ли чи тим вр ста ма 
ин ва ли ди те та.

Са ве зи из Вој во ди не су на кон-
курс по сла ли сво је про гра ме под 
оквир ним на зи вом „Про је кат за 
уна пре ђе ње по ло жа ја осо ба са 
ин ва ли ди те том”, а 11 са ве за ће 
спро во ди ти про јект не ак тив но-
сти у 162 ло кал не ор га ни за ци је.

У 2012. го ди ни би ће ре а ли зо-
ва не ин тен зив не днев не ак тив-
но сти, ак тив но сти усме ре не на 
пру жа ње не по сред не по мо ћи 
ОСИ, спорт ске ак тив но сти, ак-
тив но сти усме ре не на по ди за-

ње све сти о ОСИ у дру штве ној 
за јед ни ци, као и раз ли чи те вр-
сте обу ка на ме ње них ОСИ.

По ре чи ма ре сор ног ми ни-
стра, Ра си ма Ља ји ћа, при о ри тет 
у овој го ди ни је до но ше ње Ак ци-
о ног пла на за спро во ђе ње стра-
те ги је за уна пре ђе ње по ло жа ја 
ОСИ за пе ри од 2012–2015, али 
и усва ја ње За ко на о зна ков ном 
срп ском је зи ку, да би се уна пре-
дио по ло жај осо ба ко је не чу ју.

Д. Ко раћ

МИ НИ СТАР СТВО РА ДА И СО ЦИ ЈАЛ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ ДО ДЕ ЛИ ЛО СРЕД СТВА ЗА ПРО ЈЕК ТЕ ОСИ

По др шка раз ли чи тим про гра ми ма и услу га ма

ОБА ВЕ ЗА ЗА ПО ШЉА ВА ЊА ОСИ

Ма ње од по ло ви не пред у зе ћа
има рад ни ке са ин ва ли ди те том
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Вој во ди на рас по ла же по љо-
при вред ним под руч јем од 
1.650.000 хек та ра об ра ди-

вог зе мљи шта, али око 80 од сто 
ових по вр ши на об ра ђу ју ма ли 
и сред њи про из во ђа чи, а чак 73 
од сто укуп ног бро ја по љо при-
вред них га здин ста ва има по сед 
ма њи од пет хек та ра. Сто па не-
за по сле но сти у ру рал ним под-
руч ји ма из но си 21 про це нат. Ови 
по да ци го во ре да ве ћи на по љо-
при вред ни ка не ма мо гућ ност да 
са мо стал но на сту пи на тр жи шту, 
а че сто ни да оба вља основ ну 
де лат ност. Све то, као и ра сту ћа 
кон ку рен ци ја, зах те ва удру жи ва-
ње ра ди за јед нич ког на сту па на 
тр жи шту, а зе мљо рад нич ке за-
дру ге су на ме ђу на род ном пла ну 
већ по знат и про ве рен мо дел за 
по слов но по ве зи ва ње по љо при-
вред них про из во ђа ча.

Ује ди ње не на ци је су ову го ди-
ну про гла си ле го ди ном за дру-
гар ства у све ту, а и у на шој зе мљи 
по сто ји бо га та тра ди ци ја за дру-
жног ор га ни зо ва ња. Та ко је Пр ва 
зе мљо рад нич ко-кре дит на за дру-
га из Бач ког Пе тров ца, осно ва на 
1846. го ди не, би ла тре ћа фор ми-
ра на за дру га у све ту. Да нас је зе-
мљо рад нич ко за дру гар ство нај-
за сту пље ни ји об лик по слов ног 
по ве зи ва ња по љо при вред ни ка 
у Вој во ди ни где је, од по сто је ћих 
597, ак тив но 440 за дру га, али оне 
ни су аде кват но рас по ре ђе не. То 
ука зу је да по сто ји по тре ба да се 
ова мре жа за дру жних ор га ни-
за ци ја уна пре ди. Сто га је За дру-
жни са вез Вој во ди не не дав но, 
у Но вом Са ду, пред став ни ци ма 
вој во ђан ских оп шти на и зе мљо-
рад нич ких за дру га пре зен то вао 
про је кат „Осни ва ње, раз вој и ре-
ви та ли за ци ја зе мљо рад нич ких 
за дру га у АП Вој во ди ни”, ко ји је 
ура ђен уз по др шку По кра јин ског 
се кре та ри ја та за рад, за по шља-
ва ње и рав но прав ност по ло ва. 
Глав ни ци ље ви про јек та су ства-

ра ње мре же ак тив них зе мљо рад-
нич ких за дру га, ко ја ће по кри ти 
сва на се ље на ме ста у Вој во ди ни, 
и по ве ћа ње бро ја за по сле них, за-
дру га ра и ко о пе ра на та у овим за-
дру га ма у се о ским сре ди на ма.

Ску пу у Но вом Са ду при су-
ство ва ли су Ми ро слав Ва син, 
по кра јин ски се кре тар, Ра ди слав 
Јо ва нов, пред сед ник За дру жног 
са ве за Вој во ди не, др Бо ри слав 
Ко биљ ски, ди рек тор Ин сти ту та 
за ра тар ство и по вр тар ство, и Је-
ле на Не сто ров Би зоњ, се кре тар 
За дру жног са ве за Вој во ди не.

– Иде ја на шег се кре та ри ја та је 
да са чи ни мо пре ци зну мре жу за-
дру га у Вој во ди ни и да се за сва ку 
оп шти ну на пра ви план ко ли ко је 
за дру га оп ти мал но по треб но, с 
об зи ром на то да ће оне би ти но-
си о ци раз во ја. За дру га мо ра би ти 
ин сти ту ци ја ко ја ће об је ди ња ва-
ти по љо при вред не про из во ђа че, 
от ку пљи ва ти њи хо ве про из во де, 
по ма га ти кроз суб вен ци је се тву, 
као и дру ге еко ном ске ак тив но-
сти ње них чла но ва та ко што ће и 
ма ле про из во ђа че, ко ји ни су би-
ли ви дљи ви на тр жи шту, учи ни ти 
ва жним јер ће удру жи ва ти све 
њи хо ве ре сур се. Ин си сти ра ће мо 
и на осни ва њу спе ци ја ли зо ва них 
за дру га – мо же мо удру жи ва ти 

се о ске же не ко је про из во де ор-
ган ску хра ну, и жен ске за дру ге
ко је ће би ти део јед ног си сте ма
за дру гар ства. Мо же мо ор га ни-
зо ва ти ко о пе ра ти ве ко је ће би ти
ори јен ти са не не кад пре ма мла-
ди ма, не кад пре ма же на ма, у сми-

слу со ци јал них пред у зе ћа. Из над
свих ће би ти јед на ор га ни зо ва на
за дру га ко ја ће све то ко ор ди ни-
ра ти, и на тај на чин ће и по ну да
би ти ко ор ди ни ра на – об ја снио је
основ ну за ми сао про јек та Ми ро-
слав Ва син.

Пре ма ре чи ма Ра ди сла ва Јо-
ва но ва, овај про је кат ће тра-
ја ти 18 ме се ци, а у са рад њи са
оп шти на ма ће се утвр ди ти у
ко јим на се ље ним ме сти ма има
по тен ци ја ла за осни ва ње но-
вих за дру га, про ши ре ње по-
сло ва ња, као и ре ви та ли за ци ју
по сто је ћих, да би се на пра ви ла
јед на ак тив на мре жа за дру га.
Да кле, про је кат ће се спро во ди-
ти за јед нич ким ак тив но сти ма
За дру жног са ве за Вој во ди не,
По кра јин ског се кре та ри ја та за
рад, ор га на ло кал не са мо у пра-
ве и зе мљо рад нич ких за дру га
из По кра ји не.

Ми ро слав Мек те ро вић

РАЗ ВОЈ И РЕ ВИ ТА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ЗЕ МЉО РАД НИЧ КИХ ЗА ДРУ ГА У ВОЈ ВО ДИ НИ

Удру же ни на тр жи ште

За дру ге у број ка ма
У 440 ак тив них за дру га у Вој во ди ни удру же но је 20.157 за дру-

га ра – про сеч но 45 по за дру зи, и 90.250 ко о пе ра на та. Оне укуп-

но за по шља ва ју 5.193 рад ни ка, с тим да чак 88 за дру га не ма

за по сле них. Око 140 за дру га рас по ла же не ком имо ви ном, од 

то га око 100 их има у вла сни штву по љо при вред но зе мљи ште.



15. фебруар 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

кроз Србију

Лу Фе роу, ди рек тор УСAИД Агро би-
знис про јек та, и Ми ро слав Ва син, по-
кра јин ски се кре тар за рад, за по шља-

ва ње и рав но прав ност по ло ва, пот пи са ли
су, кра јем ја ну а ра, Спо ра зум о са рад њи на
спро во ђе њу УСА ИД-овог про јек та „Же не
пред у зет ни це у агро би зни су”, ко ји је на ме-
њен и же на ма из се о ских сре ди на са под-
руч ја Су бо ти це и Но вог Са да.

Про је кат УСА ИД-а по кре нут је у ма ју 2010.
го ди не у нај ма ње раз ви је ним оп шти на ма Ср-
би је, са ци љем да под стак не и оспо со би же не
са се ла за са мо за по шља ва ње да би уна пре ди-
ле свој по ло жај и до при не ле раз во ју ло кал них
за јед ни ца. До са да је 300 же на уче ство ва ло у
обу ка ма, а про је кат ће се у 2012. го ди ни пр ви
пут ре а ли зо ва ти и у Вој во ди ни и спро во ди ће
се у шест сек то ра: у про из вод њи во ћа; ја го ди-
ча стог во ћа; по вр ћа; аро ма тич ног би ља, за чи-
на и пе чур ки; мле кар ству и сто чар ству.

Ре зул та ти обу ке су раз ви је ни би знис пла-
но ви, ко ји су еко ном ски одр жи ви, ис пла ти-
ви и по год ни за фи нан си ра ње од стра не ко-
мер ци јал них из во ра. Од ре ђе ни број би знис
пла но ва у прет ход ном пе ри о ду ода бра ле
су и фи нан сиј ски по др жа ле ло кал не са мо-
у пра ве по што је про це ње но да су зна чај ни

за раз вој еко ном ских де лат но сти у њи хо-
вим сре ди на ма. У обу ка ма ће ове го ди не
уче ство ва ти по 30 се о ских же на из оп шти на
Су бо ти ца, Но ви Сад и Ниш. Обу ку и струч ну
и са ве то дав ну по др шку обез бе ди ће у пот-
пу но сти УСА ИД Агро би знис про је кат.

Вла да Вој во ди не фи нан си ра ће са до-
дат них 200.000 ди на ра нај у спе шни је би-

знис пла но ве же на ко је до би ју по др шку
ло кал них са мо у пра ва, а По кра јин ски се-
кре та ри јат за рад, за по шља ва ње и рав но-
прав ност по ло ва пла ни ра да обез бе ди још
по 500.000 ди на ра за пет нај у спе шни јих
би знис пла но ва же на са те ри то ри је Но вог
Са да.

М. Мек те ро вић

У Рим ској дво ра ни Би бли о те-
ке гра да Бе о гра да, 1. фе бру а ра,
одр жа но је дру го од укуп но пет
он лајн пре да ва ња у окви ру ме ђу-
на род ног ме диј ског про јек та DA-
LEC (Пре да ва ња ду нав ске мре же),
на те му „Вред но сти обра зо ва ња у
ре ги о ну Ду на ва”. Пре да вач је би-
ла др Ка та ри на По по вић, до цент
на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе-
о гра ду и пред сед ник Дру штва за
обра зо ва ње од ра слих.

Пре да ва њу у Бе о гра ду при-
су ство ва ло је ви ше од 70 слу-
ша ла ца, ка ко ста ри јих, та ко и
мла ђих, а пре ко ин тер не та се
пре но си ло у још пет зе ма ља
уче сни ца про јек та. На кон пре-
да ва ња усле дио је део пред ви-
ђен за ди ску си ју, то ком ко јег су
слу ша о ци из Бе о гра да, а за тим
и из дру гих зе ма ља, де ли ли ути-
ске и по ста вља ли пи та ња. На-
ред но пре да ва ње, чи ја је те ма
„Ино ва тив на упо тре ба ре сур са
жи вот не сре ди не дуж Ду на ва”,
за ка за но је за 7. март, а пре но-
си ће се ди рект но из Бе ча.

Овај ме ђу на род ни про је кат 
ре а ли зу је се у ме ђу соб ној са-
рад њи Ду нав ске кан це ла ри је 
из Ул ма/Но вог Ул ма (Не мач ка), 
Цен тра за оп ште на уч но кон-
ти ну и ра но обра зо ва ње Уни-
вер зи те та у Ул му (ZA WiW) и 
на уч но-обра зов них уста но ва 
и ин сти ту ци ја ци вил ног дру-
штва из пет зе ма ља (Не мач ке, 

Аустри је, Ма ђар ске, Ср би је, 
Ру му ни је и Бу гар ске). Те ма про-
јек та – „Вред но сти и ста зе дуж 
Ду на ва”, у скла ду је са ово го ди-
шњом те мом гра да Ул ма и мо-
том Ме ђу на род ног ду нав ског 
фе сти ва ла 2012: „Но ви дух дуж 
Ду на ва”.

Ова пре да ва ња при пре ма ју и 
др же на уч ни ци, а на ме ње на су 

љу ди ма ко ји су ла ич ки упо зна-
ти са овим те ма ма. Одр жа ва ју 
се ужи во, а пу тем ин тер не та се 
пре но се у оста ле зе мље уче-
сни це про јек та, где се пре во де 
на ма тер њи је зик.

Ци клус он лајн пре да ва ња на-
ме њен је ста ри јим осо ба ма, али
и сту ден ти ма и уче ни ци ма, а по-
себ на од ли ка овог про јек та је-
сте упра во са рад ња и ди ску си ја
из ме ђу ста ри јих и мла ђих. Исто-
вре ме но, уз по моћ но вих ин фор-
ма ци о них тех но ло ги ја овај ме ђу-
на род ни про је кат спа ја зе мље из
ре ги о на Ду на ва, као и уни вер зи-
тет и ци вил но дру штво.

По ред Бе о град ског уни вер-
зи те та (Ин сти ту та за пе да го ги ју 
и ан дра го ги ју Фи ло зоф ског фа-
кул те та), као јед ног од ме ђу на-
род них парт не ра, у ор га ни за ци-
ју он лајн пре да ва ња у Бе о гра ду 
укљу че ни су и На ци о нал на фон-
да ци ја за ху ма ну ста рост „Др Ла-
за Ла за ре вић” и Уни вер зи тет за 
тре ће до ба.

В. Ка дић

„ЖЕ НЕ ПРЕД У ЗЕТ НИ ЦЕ У АГРО БИ ЗНИ СУ” И У ВОЈ ВО ДИ НИ

Ка ко до би знис пла на

МЕ ЂУ НА РОД НИ МЕ ДИЈ СКИ ПРО ЈЕ КАТ „МЛА ДИ И СТА РИ ДУЖ ДУ НА ВА”

Дру го он лајн пре да ва ње у Бе о гра ду
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Ac tion Cen ter – ко ри сти мо 
је за кон стант но про ве ра ва ње
си гур но сти на на шем ра чу на ру
од упа да не же ље ног софт ве ра,
да бла го вре ме но ажу ри ра мо ли-
сту ви ру са, ин ста ли ра мо нај но-
ви је patch-еве сма њу ју ћи ни во
ри зи ка на ми ни мум, и да бе ка пу-
је мо по дат ке као пре вен ти ву за
не ке не пред ви ђе не слу ча је ве.

B i  t L o c -

ker Dri ve En-

cryption – ко ри-
сти мо је за бо љу
за шти ту ши фро-
ва њем уре ђа ја
(свих по да та ка)
у опе ра тив ном
си сте му Win-
dows 7.

De fa ult Pro-

grams – ко ри сти мо је 
за из бор про гра ма ко је 
же ли мо да Win dows 7 
ко ри сти за опе ра ци је 
као што су: пре тра жи-
ва ње ин тер не та, об ра-
ђи ва ње сли ка, сла ње 
и-меј ла и слу ша ње му-
зи ке.

D i s -

play – ко-
ри с ти мо
је за по-
д е  ш а  в а -
ње ка рак-
те ри сти-
ка мо ни-
то ра.

Ad mi ni stra ti ve To ols – ко ри сти-
мо је за про гра ме ко ји су по треб ни ад-
ми ни стра то ру ра чу на ра. Пре ко ових
оп ци ја мо же мо кон тро ли са ти ра чу нар
и ње го во по на ша ње у ре ал ном вре-
ме ну. У за ви сно сти од ин ста ли ра них
оп ци ја, ов де се мо же на ћи ви ше ком-
по нен ти, а нај ва жни је су: Com pu ter
Ma nag ment, Event Vi e wer, Per for man ce,
Ser vi ces, Lo cal Se cu rity Po licy.

Co lor Ma na ge ment –
ко ри сти мо је за по де ша ва-
ње бо ја пре ма раз ли чи тим
ти по ви ма уре ђа ја (ускла ђу-
је мо бо ју ула зно-из ла зних
уре ђа ја – ре ци мо, бит но
је да бо ја ко ју ви ди мо на
мо ни то ру бу де иден тич на
оној ко ју до би ја мо у штам-
па ном об ли ку).

Desk top Gad-

gets – ко ри сти мо је 
за по ста вља ње га џе-
та – ми ни про гра ма 
(ми ни апли ка ци ја) 
ко ји нам пру жа ју ин-
фор ма ци је на пр ви 
по глед и обез бе ђу ју 
лак при ступ до тих 
ин фор ма ци ја.

Ease of Ac cess cen ter – ко ри сти мо
је за по де ша ва ња ко ја олак ша ва ју рад на 
ра чу на ру хен ди ке пи ра ним осо ба ма – за 
по ве ћа ва ње и спе ци јал но на гла ша ва ње 
ико на и сло ва на екра ну, по де ша ва ње кур-
со ра та ста ту ре, кон тро ли са ње та сте ра и 
њи хо вог по на ша ња, као и за при ка зи ва ње 
по ру ка или пу шта ње зву ка при укљу чи ва-
њу или на пу шта њу оп ци ја ко је смо по де-
си ли.

Auto Play – ко-
ри сти мо је за про ме ну 
по ста вље них ка рак те-
ри сти ка CD-а, DVD-а и 
дру гих уре ђа ја, та ко 
да ауто мат ски мо же-
мо да пу шта мо му зи-
ку, гле да мо сли ке, ин-
ста ли ра мо софт вер и 
игра мо игре.

Cre den tial Ma na ger

– ко ри сти мо је за по де ша-
ва ње ка рак те ри сти ка ве за-
них за ме мо ри са ње ко ри-
снич ких на ло га и ши фа ра
уз по моћ ко јих су ко ри сни-
ци ра чу на ра при сту па ли
не ким ин тер нет пре зен та-
ци ја ма или дру гим ра чу на-
ри ма у мре жи.

De vi ce Ma na ger –
ко ри сти мо је за при ка зи-
ва ње свих хар двер ских 
уре ђа ја и по де ша ва ње 
њи хо вих ка рак те ри сти ка 
ко ри шће њем софт ве ра 
(драј ве ра) ко је до би ја мо 
уз њих (ви ше о овој оп-
ци ји у по гла вљу Ин ста-
ла ци ја драј ве ра).

Fol der Op ti ons – ко ри сти мо је за де фи ни са ње ка рак-
те ри сти ка фол де ра, фај ло ва и из гле да про зо ра на ра чу на-
ру по де ша ва њем: за при ка зи ва ње таск до да та ка са ле ве 
стра не про зо ра у сва ком фол де ру, за при ка зи ва ње на чи на 
отва ра ња пот фол де ра (као је дан или сва ки пут као по се бан 
про зор), ак ти ви ра ња фол де ра са јед ним или са два кли ка, 
као и за при ка зи ва ње до дат них оп ци ја за фол де ре и фај ло-
ве (ре ци мо за при ка зи ва ње скри ве них фај ло ва и фол де ра 
на ра чу на ру) и по вра так у пр во бит но ста ње кли ком на дуг-
ме Re sto re De fa ults.

Bac kup and Re sto re – ко ри сти мо 
је за увид у ак тив ност ауто мат ског по-
врат ка си сте ма – бе ка по ва ње (ар хи ви-
ра ње) и об на вља ње (вра ћа ње) фај ло ва
и си стем ских по де ша ва ња (ова оп ци ја
да је мо гућ ност ис кљу че ња ауто мат ског
по врат ка си сте ма, али је не тре ба ди ра-
ти јер у том слу ча ју, уко ли ко су на ста ли
не ки про бле ми, не би смо мо гли да вра-
ти мо си стем на ста ње од не ког да ту ма
ра ни је).

Da te and Ti me

– ко ри сти мо је за по-
де ша ва ње вре ме на
и да ту ма, вре мен ске
зо не у ко јој се тре нут-
но на ла зи мо, као и за
ускла ђи ва ње са та са
нај тач ни јим свет ским
ча сов ни ци ма пре ко ин-
тер не та.

De vi ces and 

Prin ters – ко ри сти мо 
је за при ка зи ва ње свих 
хар двер ских уре ђа ја и 
по де ша ва ње њи хо вих 
ка рак те ри сти ка, као и 
за ин ста ла ци ју штам па-
ча, ње го во по де ша ва ње 
и из бор па ра ме та ра за 
штам пу.

Fonts – ову оп ци ју ко ри сти мо за пре глед, ин ста ла ци ју, бри-
са ње, као и за при ка зи ва ње и скри ва ње свих ин ста ли ра них фон-
то ва – сло ва; та ко ђе, мо же мо ме ња ти ве ли чи ну екран ског при ка за 
сло ва, про на ла зи ти ка рак те ре по сто је ћих фон то ва и при ла го ди ти 

та ста ту ру од ре ђе ним је зи ци ма (уба ци ти од ре ђе не је зи ке).

Пре драг Јо ва но вић (Предраг Јовановић (На ста ви ће се)Наставиће се)

Get ting Star ted – об ја шње ња ка ко да са вла да мо,
усво ји мо и по ста ви мо еле мен те рад ног окру же ња
Win dows 7; при ка зу је основ не еле мен те опе ра тив ног
си сте ма Win dows 7 и по ну де Mic ro soft па ке та ко ји се
на ла зе на ин тер не ту (Off  ers from Mic ro soft).

По је ди нач не ико не за
по де ша ва ње ра да и
из гле да опе ра тив ног
си сте ма Win dows 7:
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Пи ца ро лат
(за че ти ри осо бе)

Са стој ци: Па ко ва ње ко ра за ги ба ни цу, 250 гр пра шке шун ке, 250 гр кач ка ва ља, 400 гр пе чу-
ра ка, 200 гр ке ча па, јед на па вла ка, два ја је та, ке си ца ори га на.

На чин при пре ме: Уму ти ти па вла ку и ја ја. Ко ре ре ђа ти та ко да се пр ва оста ви пра зна, дру гу 
обил ни је пре ма за ти ке ча пом и сва ку на ред ну тан ко на ма за ти ке ча пом и по су ти са ма ло ори га-
на. На тре ћу ко ру, по ред ке ча па, из рен да ти 125 гр кач ка ва ља, на че твр ту из рен да ти шун ку, на 
пе ту – по ла па вла ке и ја ја, на ше сту – сец ка не пе чур ке, на сед му – ке чап и оста так кач ка ва ља. Уви ти у ро лат, пре ма за ти остат-
ком па вла ке и ја ја, по су ти су са мом. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 200 сте пе ни да ле по по ру ме ни.

Ста ри хлеб и пе чур ке
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: век на ста рог хле ба, 6 ја ја, цр ни лук, 500 гр пе чу ра ка, 3 ка ши ке уља, 

пер шу нов лист, со, би бер, ве ге та, 250 мл мле ка, па вла ка.
На чин при пре ме: Хлеб исе ћи на та ње ко ма де. На уљу про пр жи ти сит но сец кан 

лук и до да ти опра не и исе че не пе чур ке. Дин ста ти док не ис па ри теч ност. До да ти 
две ка ши ке па вла ке и сец кан пер шу нов лист. У под ма за ну од го ва ра ју ћу по су ду 
ре ђа ти хлеб (прет ход но сва ко пар че умо чи ти у мле ко). На хлеб ста ви ти дин ста не 

пе чур ке. Твр до ску ва ти пет ја ја, исе ћи их на ко лу то ве и ста ви ти пре ко пе чу ра ка. Пре кри ти остат ком хле ба умо че ним у мле ко. 
Оста так па вла ке уму ти ти са јед ним ја је том и пре ли ти пре ко хле ба. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 200°Ц да ле по по жу ти.

На по ме на: Ово је ло тре ба слу жи ти док је то пло. При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Ју не ће шниц ле са ка ри јем
(за че ти ри осо бе)

Вре ме при пре ме: 35 ми ну та
Са стој ци: 4 ју не ће шниц ле, 4 ка ши ке со ја со са, ка ши ка ка ри ја, 2 ка ши ке уља, ка ши ка 

ме да, со, би бер.
На чин при пре ме: У чи ни ји на пра ви ти ма ри на ду од со ја со са, ка ри ја, ка ши ке уља, 

ме да, ма ло би бе ра. У ма ри на ду ува ља ти шниц ле да це ле бу ду пре кри ве не и оста ви ти 
да од сто је 20 ми ну та. По вре ме но их окре ну ти. Оста так уља за гре ја ти у ти га њу и на то ме 
пе ћи шниц ле 3-5 ми ну та са сва ке стра не. По со ли ти ме со и ста ви ти на та њир.

На по ме на: Уз ова ко при пре мље не шниц ле од лич но иде ба ре ни пи ри нач ко ме је 
при ли ком ку ва ња до дат ша фран и сит но сец ка на све жа па при ка.

Чор ба од бун де ве
(за че ти ри осо бе)

Вре ме при пре ме: 50 ми ну та
Са стој ци: 2 ка ши ке ма сли но вог

уља, 2 гла ви це цр ног лу ка, ма њи
пра зи лук, 2 че на бе лог лу ка, 3 шар га-
ре пе, 700 гр бун де ве, ма ло ру зма ри-
на, со, би бер, ве ге та, 4 кри шке хле ба,
100 мл па вла ке за ку ва ње.

На чин при пре ме: На ма сли но-
вом уљу из дин ста ти сав лук сит но
се чен, па до да ти шар га ре пу исе че-
ну на ко лу то ве. Крат ко дин ста ти, па
до да ти бун де ву се че ну на коц ки це,
со, ве ге ту и ру зма рин. Још ма ло

дин ста ти, па на ли ти са 1,2 л во де. Пу сти ти да ку ва око 30 ми ну та. Из ва ди ти по вр ће са
ма ло су пе и из мик со ва ти, вра ти ти у оста так су пе. До да ти би бер и крат ко про ку ва ти.
Пред слу же ње до да ти па вла ку за ку ва ње.

Кри шке хле ба исе ћи на коц ки це па ис пе ћи на су вом ти га њу. У та њир ста ви ти коц-
ки це хле ба па си па ти чор бу од бун де ве.

На по ме на: По же љи чор ба се мо же по су ти и сец ка ним пер шу ном и пе че ним се мен-
ка ма бун де ве.

Ме де но
ср це

Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: 2 шо ље ше ће ра, 2

шо ље мле ка, 3 шо ље бра шна, 2
ка ши чи це со де би кар бо не, ка-
ши чи ца ци ме та, 5-6 ка ши ка џе-
ма, 100 гр чо ко ла де за ку ва ње,
0,5 дл уља.

На чин при пре ме: По ме ша-
ти ше ћер, мле ко, бра шно, со ду

би кар бо ну, ци мет и све ле по сје-
ди ни ти. У под ма зан плех си па ти
по ла те ста, ста ви ти да се пе че у
за гре ја ној рер ни на 200 Ц. Кад се
ма ло за пе че (ухва ти ко ри ца), пре-
ма за ти по ло ви ном џе ма, си па ти
дру гу по ло ви ну те ста и на ста ви ти
са пе че њем око 30 ми ну та. Пе че-
но пре ма за ти џе мом и пре ли ти
чо ко ла дом. Прет ход но чо ко ла ду
ото пи ти на уљу.
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Го ди ну ко ја је пред на ма 
еко ном ски екс пер ти на ја-
вљу ју као го ди ну још ве ће 

кри зе у све ту, од ко је стра ху ју 
чак и бо га те зе мље, чла ни це 
Европ ске уни је. Ра зу мљи во да 
у та квим прог но за ма све ма ле 
зе мље, а по го то ву на ша ко ја са 
ве ли ким на да ма оче ку је у мар ту 
из бор за кан ди да та за члан ство 
у ЕУ, са не из ве сно шћу и бри гом 
пра те раз вој си ту а ци је. Ве ћи на 
тих зе ма ља, па и Ср би ја, ипак 
га је не ке на де да ће у овој го-
ди ни ис ко ри сти ти сво је рас по-
ло жи ве ре сур се и та ко из бе ћи 
но ва за ду жи ва ња и пред сто је-
ћи кри зни удар.

На ше на де ле же у ре зул та-
ти ма ко је смо у 2011. го ди ни 
оства ри ли у обла сти агра ра и 
у ре ал ним мо гућ но сти ма да се 
ти ре зул та ти у овој го ди ни по-
бољ ша ју. По љо при вре да и пре-
храм бе на ин ду стри ја Ср би је у 
2011. го ди ни, пре ма по да ци ма 
Ре пу блич ког за во да за ста ти сти-
ку, до сти гле су вред ност из во за 
од две ми ли јар де и 696,6 ми ли-
о на до ла ра. У од но су на 2010. 
го ди ну то је раст од 20,3 од сто, и 
ре зул тат је за сва ку по хва лу, али 
и основ за оп ти ми стич не прог-
но зе у го ди ни ко ја те че. Тре ба 
зна ти да у укуп но оства ре ном 
из во зу Ср би је аграр уче ству је 
са 22,9 од сто, а у укуп ном уво зу 
са мо са скром них 5,1 од сто.

По сма тра но у вред но сти из-
ра же ној у до ла ри ма, наш увоз у 
про шлој го ди ни у овој обла сти 
из но сио је јед ну ми ли јар ду и 
382,1 ми ли он до ла ра, што је чак 
за 33,4 од сто ви ше не го у 2010. 
го ди ни. По вољ на је је ди но чи-
ње ни ца, ис ти чу у При вред ној 
ко мо ри Ср би је, да је по кри ве-
ност уво за из во зом чак 195,1 
ми ли он до ла ра. То пот кре пљу ју 
по дат ком Ре пу блич ког за во да 
за ста ти сти ку да је 2011. го ди не 
у спољ но тр го вин ској раз ме ни 
по љо при вред но-пре храм бе-
них про из во да Ср би ја оства-
ри ла су фи цит од ми ли јар ду и 
314,5 ми ли о на до ла ра, од но сно 

за де вет од сто ве ћи не го у 2010. 
го ди ни. Мо жда би овај ре зул тат 
био још по вољ ни ји да кра јем 
2011. го ди не (у де цем бру) ни је 
до шло до не у о би ча је но ви со ког 
уво за ро бе по љо при вред но-
пре храм бе ног по ре кла у вред-
но сти од 314,2 ми ли о на до ла-
ра, што чи ни 22,7 од сто укуп но 
оства ре ног уво за у тој го ди ни.

Нај ва жни ји про из во ди аграр-
ног по ре кла ко ји се из во зе из 
Ср би је су: ку ку руз жу ти за 422 
ми ли о на до ла ра, ше ћер од ше-
ћер не ре пе за 156,3 ми ли о на 
до ла ра, ма ли на ро ланд за 101,6 
ми ли о на до ла ра, мер кан тил на 
пше ни ца за 82,4 ми ли о на до ла-
ра, је сти во сун цо кре то во уље 
за 81,6 ми ли о на до ла ра, ја бу ке 
за 62,1 ми ли он до ла ра, и пи во 
од сла да за чак 60,3 ми ли о на 
до ла ра.

На осно ву ових по ка за те ља 
мо же се за кљу чи ти да у аграр-
ном из во зу Ср би је нај ве ћи део 
пред ста вља из воз жи та и про-
из во да на ба зи жи та са вред но-
шћу од 731,8 ми ли о на до ла ра 
(уче шће 6,2 од сто у укуп ном 
из во зу), а по том во ћа и по вр ћа 

чи ја вред ност је у 2011. го ди ни
из но си ла 657,6 ми ли о на до ла ра
(5,6 про це на та укуп ног из во за).

Ни је на од мет под се ти ти се
и на то шта се из обла сти агра-
ра нај ви ше уво зи. Ма хом су то
про из во ди ко јих код нас не ма
(„не кон ку рент ни про из во ди”):
си ро ва ка фа у вред но сти од
102,6 ми ли о на до ла ра, ба на не
за 39,2 ми ли о на до ла ра, за тим

по мо ран џе у вред но сти од 26
ми ли о на до ла ра.

По сма тра но по гру па ма про-
из во да, нај ви ше нов ца да је мо
за увоз во ћа и по вр ћа, и то у из-
но су од 301 ми ли он до ла ра (1,5
од сто укуп ног уво за), па за увоз
ка фе, ча је ва, за чи на и ка каа –
209 ми ли о на до ла ра (је дан од-
сто укуп ног уво за).

На кра ју да на ве де мо да смо
у спољ но тр го вин ској раз ме ни
про из во да по љо при вред ног
по ре кла нај ве ћу раз ме ну оства-
ри ли са зе мља ма са ко ји ма Ср-
би ја има пот пи са не спо ра зу ме
о сло бод ној тр го ви ни. Тре ба
ис та ћи да у тој раз ме ни др жа-
ве чла ни це Европ ске уни је уче-
ству ју са око 48 од сто, а др жа ве
чла ни це ЦЕФ ТА спо ра зу ма са
46 од сто уче шћа у из во зу су по
ва жно сти наш дру ги по слов ни
парт нер.

На во ђе ње ових по ка за те ља
из 2011. го ди не има за циљ да
ука же на ве ли ку ва жност агра-
ра у на шој спољ но тр го вин ској
раз ме ни и на то да је по љо при-
вре да из во зна шан са Ср би је и
у овој го ди ни, ко ја се, као што
смо ре кли на по чет ку, оче ку је
као нај те жа кри зна го ди на за
еко но ми је свих зе ма ља све та,
па чак и оних бо га тих.

Ја сми на Мек Ке вит

АГРАР  ИЗ ВО ЗНА ШАН СА СР БИ ЈЕ

Нај ви ше из во зи мо жи то, а
уво зи мо ка фу

ј
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Уве ре ње да ста ри од ла жу ћи
пен зи о ни са ње оне мо гу ћа ва ју
за по шља ва ње мла дих 
еко ном ска је за блу да

Ка да је про шле го ди не пи сао о пен зи-
ја ма и нео п ход но сти про ду жа ва њаККрад ног ве ка, је дан од нај по зна ти јих

не дељ ни ка на све ту – лон дон ски „Еко но-
мист” илу стро вао је то за ни мљи вим при ме-
ром: би о гра фи јом Вин сто на Чер чи ла, слав-
ног бри тан ског др жав ни ка (1874–1965).

Чер чил је до че као да за ђе у де ве де се ту,
али да је оти шао у пен зи ју са 65, или ра ни-у ју р
је, као што то је слу чај са
ве ћи ном да наас, ни ка да 
не би по стао пред сед-
ник бри тан скее вла де, 
одр жао го во рре ко ји
су ушли у ан то ло-
ги је, во дио зее мљу 
до по бе де у ДДру-
гом свет ском ра-
ту и остао уппам-
ћен као јед наа од 
нај ве ћих истоо риј-
ских лич но стии 20.
ве ка.

Ка да се по ме не
65 го ди на, пр ва асо-
ци ја ци ја је да је то 
она ма гич на гра ни-
ца ка да се окоон ча ва
рад ни век и за по-
чи ње „тре ће до ба”, 
пен зи о нер скии жи-
вот. Ствар носст је, 
ме ђу тим, уппр кос
мно гим ре фоор ма-
ма пен зиј ских си-
сте ма по след њих едњих
го ди на ко је су ту гра ни цу по ме ри ле на ви-
ше, дру га чи ја. У пен зи ју се, на и ме, и да ље
иде знат но ра ни је.

Пре ма по да ци ма ОЕЦД-а (Ор га ни за ци ја
за еко ном ску са рад њу и раз вој, оку пља 34
др жа ве), у пет европ ских чла ни ца про сеч-
но вре ме од ла ска у пен зи ју још је ис под 60
го ди на, а про сек од 65 го ди на за цео ОЕЦД
би ће до стиг нут тек 2050. У САД ви ше од по-
ло ви не за по сле них пре ста је да ра ди са 62
го ди не. На дру гој стра ни Па ци фи ка, у Ја па-
ну, ра ди се, ме ђу тим, до 70.

Пре ма де мо граф ским трен до ви ма, уку-
пан број рад но ак тив них у раз ви је ном де-
лу све та је у си ла зној пу та њи. Про јек ци ја за
Европ ску уни ју је да ће са 305 ми ли о на, ко-
ли ко их је би ло 2010, тај број до 2030. би ти

све ден на 286 ми ли о на, а до 2050. године на
255. У истом пе ри о ду, број ста нов ни ка ста-
ри јих од 65 го ди на у овим зе мља ма по ра-
шће са 87 на 142 ми ли о на.

Ка ко ће то ути ца ти на еко но ми је? Обим
при вре де у не кој зе мљи за ви си од број-
но сти рад не сна ге, ко ли чи не ан га жо ва ног
ка пи та ла и про дук тив но сти, учин ка сва ког
по је дин ца. Ако се број за по сле них сма њу је,
а то се упра во де ша ва, да се укуп ни еко ном-
ски ко лач не би сма њи вао, мо ра ју да се по-
ве ћа ва ју или ка пи тал, од но сно ин ве сти ци је,
или да се уна пре ђу је про дук тив ност.

Да ова ком пен за ци ја ни је јед но став но из-
во дљи ва, мо жда нај бо ље по твр ђу је при мер

Ја па на ко ји је већ по стао „се до” дру штво, са
нај ве ћим по стот ком пен зи о не ра и сма ње-
ним до то ком но вих рад них ру ку. Упр кос ве-
о ма со лид ној про дук тив но сти, еко ном ски
раст је та мо у по след ње две де це ни је ве о ма
ни зак, упра во због опи са ног де мо граф ског
де ба лан са.

Кад се до бро по гле да по ме ну та јед на-
чи на, очи глед но је да ре ше ње сву да тре ба
тра жи ти у про ду жа ва њу рад ног ве ка. То се
по след њих го ди на оза ко њу је и у ре фор ма-
ма пен зиј ских си сте ма на свим ме ри ди ја-
ни ма, ма да се ви ше оправ да ва фи скал ним
– по тре ба ма урав но те же ња др жав них бу џе-
та – не го еко ном ским раз ло зи ма.

Шта је, ме ђу тим, са уве ре њем да оста ју ћи
рад но ак тив ни, де де и ба бе не пре пу шта ју

сво ја рад на ме ста уну ка ма и уну ци ма, од но-
сно да ста ри та ко узи ма ју по сао мла ди ма?

То је са мо пред ра су да ко ју еко ном ска на у-
ка ла ко опо вр га ва. Нај пре, зар за сва ко дру-
штво ни је бо ље ако сви спо соб ни ста ри ји од
60 го ди на и да ље ра де и да ју до при нос дру-
штве ном про из во ду, уме сто да бу ду из др жа-
ва ни? Европ ске ста ти сти ке по ка зу ју и „по зи-
тив ну ко ре ла ци ју” из ме ђу бро ја за по сле них
у до бу 55–59 и оних из ме ђу 20 и 25. Дру гим
ре чи ма, ако је ве ћи број ста ри јих ко ји још
ра де, ве ро ват но ћа је да ће би ти ви ше по сла
и за оне ко ји су на по чет ку рад ног ве ка.

Си ту а ци ја је у овом по гле ду ипак раз ли чи та
од зе мље до зе мље. Док је у Тур ској не та ко

би ло мо гу-дав но у пу ну пен зи ју 
е 25 го ди наће оти ћи већ по сле
вом Зе лан-ста жа, на Но в
гра ни ца заду, где је г
зи ју по диг-пу ну пен з
65 го ди на,ну та на 
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се пла ћа ју до при-се плаћ
но си. Сем то га, за то што су пен зи је све ни же у
од но су на по след ње пла те, и пер спек тив ним
пен зи о не ри ма се не ис пла ти да жу ре са учла-
ње њем у клуб оних ко ји су „од ра ди ли сво је”.

Да ли су, ме ђу тим, због то га срећ ни и по-
сло дав ци? Сли ка је и у том по гле ду ша ро-
ли ка. Та мо где је ви ше по сла не го ру ку (или
гла ва), ста ри ји рад ни ци су до бро до шли
због свог ис ку ства и ло јал но сти, ако не због
про дук тив но сти ко ја са го ди на ма ипак опа-
да. Дру где, где не по сто ји пен зи о ни са ње
„по си ли за ко на” – јер се по ла зи од то га да
ни ко ме не мо же да бу де ус кра ће но пра во
на рад – ра до би им „ви де ли ле ђа” и за ме-
ни ли их мла ђим рад ни ци ма чи ја је глав на
пред ност да су – јеф ти ни ји.

М. Бе кин
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хроника

Ра дој ку Бо ра ни ја ше ви ћу 
(45), бро да ру пред у зе ћа 
„Ре зер ват Увац”, из Но ве 

Ва ро ши, ху ма ност ума ло ни је 
до шла гла ве. У по ку ша ју да бро-
ди ћем „Увац” до пре ми ле ко ве 
ме шта ни ма за ве ја ним на оба ли 
Зла тар ског је зе ра он је, по чет-
ком фе бру а ра, на ми нус два де сет 
сте пе ни упао кроз лед у хлад ну 
је зер ску во ду, а са мо за хва љу ју-
ћи при себ но сти са пут ни ка Ми-
ша Дру ло ви ћа (62), бр зом ин тер-
вен ци јом рен џе ра ре зер ва та и 
спле ту срећ них окол но сти, дра-
ма у ка њо ну Ув ца је на кон пе то-
ча сов не не из ве сно сти срећ но 
окон ча на.

Бро дић „Увац”, на ко ме су Бо ра ни ја ше вић
и Дру ло вић би ли је ди ни пут ни ци, на око
два ки ло ме тра од Ко ки ног Бро да, у ме сту
зва ном Дру ло ви ћа ли ва де, на су као се на
сан те ле да и остао за ро бљен, без кор ми-
ла, на сре ди ни Зла тар ског је зе ра. При по-
ку ша ју да са иви це бро да ве сли ма раз би је
сан те и кроз два де се так цен ти ме та ра де бео
лед про кр чи про лаз ка за се о ку Кри во до, у
Ам зи ћи ма, где су бо ле сни ме шта ни че ка ли
нео п ход не ле ко ве, Бо ра ни ја ше вић је за вр-
шио у хлад ној је зер ској во ди и та да је по че-
ла пра ва дра ма ко ја је срећ но окон ча на тек
у пр ви су мрак.

– Док сам са прам ца пре шао на зад њи део
бро да, Ра дој ко је у не ко ли ко на вра та по то-
нуо, не стао под во дом, а на ње го вој на то-
пље ној оде ћи су се ве о ма бр зо фор ми ра ле

НО ВО ВА РО ША НИ НУ РА ДОЈ КУ БО РА НИ ЈА ШЕ ВИ ЋУ ХУ МА НОСТ УМА ЛО НИ ЈЕ ДО ШЛА ГЛА ВЕ

По нео ле ко ве за ве ја ни ма,
па про пао кроз лед

У ор га ни за ци ји кра гу је вач ког
Пла ни нар ског дру штва „Же жељ” 
одр жан је Све то сав ски по ход се-
вер ним об рон ци ма Гле дић ких
пла ни на. У по хо ду је уче ство ва-
ло ви ше од пе де сет пла ни на ра,
а ме ђу њи ма нај ви ше же на.

Уче сни ци су се оку пи ли код
кра гу је вач ке Во до ја же, ода кле
су се обе ле же ном пла нин ском
ста зом упу ти ли ка пла ни нар-
ском до му на Аџи ним ли ва да ма.
Исто вре ме но, ма ња гру па ста-
ри јих пла ни на ра кре ну ла је ка
пла ни нар ском до му лак шим и

кра ћим пу тем, али су се обе гру-
пе сре ле у пла ни нар ском до му 
„Др Со ња Пе ри шић”, у се лу Аџи-
не ли ва де.

За ни мљи во је да же не не пре-
о вла ђу ју са мо у Све то сав ском 
по хо ду, већ и у дру гим ак ци ја ма 
ко је ор га ни зу је Пла ни нар ско 
дру штво „Же жељ”.

Ина че, Све то сав ски по ход ор-
га ни зу је се у част осни ва ча са-
мо стал не срп ске цр кве и знак 
се ћа ња на ње гов успон на врх 
Ато са, 1187. го ди не.

М. Сантрач

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Све то сав ски по ход на Гле дић ке пла ни не

Не бој ша По по вић, Ра дој ко Бо ра ни ја ше вић и Ми шо Дру ло вић 

де бе ле на сла ге ле да. И по ред то га што му
је пре ти ла си гур на смрт, ус пео је да са чу ва
при себ ност и да ме при по след њем из ра-
ња њу на по вр ши ну по са ве ту је да му ба цим
сај лу за си дре ње. Не ка ко сам га при ву као до
прам ца и по мо гао му да се по сле ви ше по ку-
ша ја поп не на брод. На сву сре ћу, у ка би ни
бро да је би ло то пло. Бр зо сам му ски нуо оде-
ћу, умо тао га у ке се, но ви не, јак ну и џем пер и
по звао по моћ – ка же Ми шо Дру ло вић.

А он да су у по моћ сти гли и рен џе ри.
– Го то во три са та смо се про би ја ли до

бро ди ћа и на зад кроз лед ко ји се у ме ђу-
вре ме ну фор ми рао дуж плов ног пу та. Сре-
ћа је да нам се у по врат ку ни је де си ла ха ва-
ри ја, јер нам при ова ко ни ској тем пе ра ту ри
ве ро ват но не би би ло спа са. Од ка да је, 11.
ја ну а ра, у но во ва ро шком кра ју због обил-

ног сне га про гла ше но ван ред но
ста ње, на ша во зи ла и пло ви ла
су не пре кид но на те ре ну, а рен-
џе ри че сто ри зи ку ју ћи жи вот
до пре ма ју по моћ за ве ја ним ме-
шта ни ма и го ри во ма ши на ма ан-
га жо ва ним у се ли ма на чи шће њу
сме то ва – ка же Не бој ша По по-
вић, ко ор ди на тор рен џер ске
слу жбе „Ре зер ва та Увац”.

На кон што је, пре шест де-
це ни ја, пре гра ђи ва њем Ув ца у
Ко ки ном Бро ду фор ми ра но Зла-
тар ско је зе ро, за ме шта не че ти-
ри се ла на ње го вој оба ли бро-
дић „Увац” и ске ла у вла сни штву
„Лим ских ХЕ” и „Ре зер ва та Увац” 
нај кра ћа су ве за са ма ги стра лом

ка мо ру и цен тром оп шти не. От ка ко је пре
два де се так да на лед око вао је зе ро, а снег
за ве јао ста зе кроз пла нин ске вр ле ти, они
су пот пу но од се че ни од све та, а хра на и ле-
ко ви до за ве ја них ста рач ких до ма ћин ста ва
сти жу са мо за хва љу ју ћи по жр тво ва њу за-
по сле них у овом ре зер ва ту.

– На сву сре ћу да је на бро ду био и Ми-
шо Дру ло вић, чи јем смо оцу Ми ла ну по не-
ли ле ко ве, и што ме брод ко ји је све вре ме
ра дио на ле ру ни је ба цио ду бље под лед.
Већ да ни ма мо је ко ле ге и ја бро ди ћем и
чам ци ма ло ми мо лед да би смо оспо со би ли
бар део плов ног пу та до ста рач ких до ма-
ћин ста ва за ро бље них у сме то ви ма на оба-
ли је зе ра – ка же спа се ни бро дар Ра дој ко
Бо ра ни ја ше вић.

Ж. Дулановић
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УУмет нич кој га ле ри ји „На-УУде жда Пе тро вић”, у Чач ку, УУпо чет ком фе бру а ра пред-
ста вље на је књи га „Гар сон је 
имао ду шу”, ко ју је на пи сао и о 
свом тро шку из дао Љу бо мир 
Ра ди во је вић Ша ја, про фе сор 
ма те ма ти ке у пен зи ји.

Књи га, ко ја је иза шла из 
штам пе 14. ја ну а ра, на Ра ди во-
је ви ћев осам де се ти ро ђен дан, 
са др жи се ћа ња на зби ва ња и 
лич но сти из ње го вог жи во та, 
по чев ши од де тињ ства, ко је је 
про вео за вре ме оку па ци је, у 
број ној и си ро ма шној по ро ди-
ци, па до пен зи о нер ских да на 
и сва ко днев них шет њи по ред 
Мо ра ве, мар шру том ко ју је на-
звао ста зом но стал ги је јер њо-
ме „нај че шће ше та ју ста ри Ча ча-
ни ко ји у се би но се про шлост и 
про ла зност”.

– Ни шта ни сам ни до дао ни 
од у зео, све је то на пи сао сам 
жи вот – ка же аутор књи ге, ко-
ји је од у век во лео књи жев ност 
али је пи са њем по чео да се ба-
ви тек пре не ко ли ко го ди на.

Као оми ље ног про фе со ра 
Гим на зи је, ко ји је сим па ти је 
уче ни ка сти цао до бро том и 
пра вич но шћу, а умео је и да их 

на сме је јер је по се до вао из у-
зе тан сми сао за ху мор, бив ши 
ђа ци су га ре дов но по зи ва ли 
на про сла ве го ди шњи ца ма ту-
ре, а он се ра до вао тим су сре-
ти ма и ни је их про пу штао. Та ко 
је би ло и 2006. го ди не, ка да је 

ге не ра ци ја ко ја је из гим на-
зиј ских клу па иза шла школ ске 
1965/1966. сла ви ла че тр де се-
то го ди шњи цу ма ту ре. Про фе-
сор Ша ја је не ка да шњим ђа ци-
ма одр жао бе се ду и у њој, са 
мно го емо ци ја, по ме нуо Мо ра-
ву, ко ја за у век оста је у се ћа њу 
оних ко ји су ро ђе ни и од ра сли 

по ред ње. Не ка да шњи ђа ци су
ка сни је хва ли ли про фе со ров
го вор, а на ро чи то је дан ко ји
се афир ми сао као пе сник. Под
ње го вим ути ца јем про фе сор је
за бе ле жио сво је усме но ка зи-
ва ње и та ко је на ста ла ње го ва

пр ва при ча – „Ста за но стал ги је”.
Од та да је пи са ње по ста ло са-
став ни део ње го вог жи во та и
је дан од на чи на ко му ни ка ци је
са љу ди ма.

– Во лим да се дру жим, али све
ре ђе из ла зим због про бле ма са
здра вљем. За то сам пи сао при-
че и слао их при ја те љи ма, а они

су ми уз вра ћа ли сво јим ути сци-
ма – об ја шња ва аутор, ко ји је
сво је за пи се пот кре пио фо то-
гра фи ја ма љу ди и до га ђа ја на
ко је се од но се.

– Ни сам ни у сну са њао да ћу
их об ја ви ти, али сам сре ћан што
се та ко до го ди ло. Ни сам из да-
вао ни др жа ву, ни ло кал, па мо-
гу соп стве не при че – ду хо ви то
при ме ћу је пи сац књи ге „Гар сон
је имао ду шу”, у чи јем на сло ву
је са др жан на ди мак ње го вог
нај ин те ре сант ни јег и нај дра жег
дру га из де тињ ства – Вла да Ма-
то ви ћа.

На про мо ци ју у Га ле ри ји, упр-
кос сне жним на ме ти ма, до шао
је ве ли ки број Ша ји них су гра ђа-
на. Он им је дир љи во го во рио
о свом де тињ ству и мла до сти,
љу ба ви пре ма про фе сор ском
по зи ву и спор ту (као млад је
играо фуд бал и ко шар ку, а шах
чи та вог жи во та), о по ро ди ци,
уче ни ци ма и ко ле га ма. О ње-
го вим при ча ма по хвал но су се
из ра зи ли уред ник из да ња Све-
ти слав Мар ко вић, књи жев ник
Ра до ван М. Ма рин ко вић и Је ле-
на Ко ва че вић, про фе сор у пен-
зи ји и ре цен зент књи ге.

Д. Ч.

Пот крај тек ми ну ле го ди не Ака дем ско
дру штво за не го ва ње му зи ке „Гу сле”, из Ки-
кин де, све ча но је обе ле жи ло 135. ро ђен дан.
Ово нај ста ри је ак тив но му зич ко дру штво у
срп ском на ро ду осно ва но је 1876. го ди не и
од та да упор но ис тра ја ва. Са мо го ди ну да на
по фор ми ра њу по кре ну ло је „Гу да ло”, пр ви
му зич ки ча со пис у Ср би ји.

Из у зе тан ју би леј про сла вљен је ве ли ким
и са др жај ним кон цер том на ко ме је уче ство-
ва ло ви ше од 300 од укуп но око 600 чла но ва,
ко ли ко са да оку пља ју „Гу сле”. Пред ста вље не
су и игре, но во у ве де не у ре пер то ар, а ни су
из не ве ре ни ни мул ти е тич ност и мул ти кул-
ту рал ност. Та ко и са да игра ју за јед но Ср би,
Ма ђа ри, Ру му ни и Ро ми. На овом му зич ком
сла вљу апла уз је по брао и ве те ран ски ан-
самбл ко ји је на сту пио са бу ње вач ким игра-
ма и игра ма Сло ва ка у Вој во ди ни.

На ју би лар ном кон цер ту при ка за ни су и
оби ча ји и об ред не игре, као ре зул тат ра да Ет-
но кам па ко ји „Гу сле” ор га ни зу ју по след њих
го ди на. У тим кам по ви ма уче сни ци из раз ли-

НАЈ СТА РИ ЈЕ АК ТИВ НО МУ ЗИЧ КО ДРУ ШТВО У СР БИ ЈИ

Ки кинд ске „Гу сле” трају већ 135 го ди на

ПРО ФЕ СОР У ПЕН ЗИ ЈИ ЉУ БО МИР РА ДИ ВО ЈЕ ВИЋ ША ЈА ОБ ЈА ВИО ЗБИР КУ ПРИ ЧА

Пр ва књи га на осам де се ти ро ђен дан

чи тих ре ги о на ис тра жу ју на на уч ној осно ви
на род не оби ча је и пре но се их на сце ну.

Ки кинд ске „Гу сле” су одав но сте кле сла-
ву не са мо у свом гра ду, већ и у ино стран-

ству, а кон церт по во дом 135. го ди шњи це
одр жан је у пре пу ној ха ли спор то ва „Је-
зе ро”. 

С. За ви шић
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НИШ

Про мо ци ја књи га
У Ге рон то ло-

шком цен тру у 
Ни шу, по чет ком 
овог ме се ца, про-
мо ви са не су књи-
ге „Ба кин ку вар” 
и „Ле по та ду ше у 
је се ни жи во та”, 
чи ји су ауто ри 
ко ри сни ци овог 
цен тра. Про мо-
ци ја је одр жа на 
у пре пу ној са ли, 
а увод ну бе се ду 
о иде ји ства ра ња 
ових де ла одр жа-
ли су рад ни те-
ра пе у ти Цен тра, 
Ја сми на Илић и 
Ве сна Жи вић Ка-
у тер.

У књи зи „Ба кин 
ку вар”, ко ја је про ис те кла из ра ди о ни це на те му „Мо ја оми-
ље на хра на”, на шло се 90 ре це па та ра зних је ла и по сла сти ца 
ко ји ма су ба ке, а бо га ми и по ко ји де ка, во ди ли при ре ђи ва че 
књи ге на слат ки пут се ћа ња и вра ти ли их дра гим ми ри си ма 
сво јих ку хи ња. По окон ча њу про мо ци је сви су про ба ли ђа-
ко ни је при пре мље не у ку хи њи Ге рон то ло шког цен тра по ре-
цеп ти ма из „Ба ки ног ку ва ра” и – оду ше ви ли се.

Збир ка пе са ма „Ле по та ду ше у је се ни жи во та” сат ка на је 
од сти хо ва ство ре них у тре ну ци ма ма шта ња о прет ход ном, 
с а  д а  ш њ е м
и бу ду ћем
в р е  м е  н у .
Сти хо ви су
н а  в и  р а  л и
са ми и на чи-
ни ли ни ску
од 67 пе са-
ма у ко ји ма
су ко ри-
сни ци до ма
и чла но ви
клу ба из ли-
ва ли сво ја
о с е  ћ а  њ а
кроз стих,
реч, пе сму, а
рад ни те ра-
пе у ти, ка ко
се чу ло на
про мо ци ји,
б р и  ж љ и  в о
ва ја ли ука-
за но по ве-
ре ње. По себ ну драж про мо ци ји да ла су ка зи ва ња ауто ра 
пре ки да на ду го трај ним апла у зи ма.

Про мо ци ју ових књи га упот пу нио је на ступ му зич ке ет но 
гру пе „Цар ски мо но грам” са пе сма ма спе ци јал но при пре-
мље ним за ову при ли ку. С. Н.

ПО ЖЕ ГА

Мај стор за сва вре ме на
По же га је од у век има ла до ста бер бер ских рад њи, а јед на 

од њих је и рад ња Де си ми ра Ма ти ја ше ви ћа (76), ко ји се овим 
за на том ба ви још од сво је че тр на е сте го ди не. По слу шао је 
стри ца Дра ги шу Ма ти ја ше ви ћа ко ји му је ре као да су бер бе ри, 
учи те љи и све ште ни ци увек би ли ви ђе ни љу ди и да онај ко ји 
је на у чио бер бер ски за нат има сво је му ште ри је и обез бе ђен 
„ко мад хле ба”.

Ка да је 1991. го ди не оти шао у пен зи ју, ни је ни по ми слио да 
на пу сти по сао. На ста вио је да ра ди у рад њи ко ја још до бро 
функ ци о ни ше. С по но сом ка же да за 62 го ди не ра да ни кад ни-
је био на бо ло ва њу, а са мо је два пу та ко ри стио део го ди шњег 
од мо ра, ка да су му се ро ди ли син и кћер ка.

– Рад ни ко га не ће да са тре, са мо мо же да га учи ни бо љим и 
пле ме ни ти јим чо ве ком – ис ти че мај стор Де си мир.

Овај по же шки бри ца је оми љен у окру же њу и по знат по ша-
ла ма, на свој или на туђ ра чун. Ни ка да ни је имао не спо ра зу ма 
са му ште ри ја ма, а по сле ви ше де це ниј ског дру же ња они су му 
по ста ли и до бри при ја те љи, па у рад њу до ла зе и на раз го вор 
или пар ти ју ша ха. М. П.

ЗРЕ ЊА НИН

На гра да гра да за 
син ди кат пен зи о не ра 
јав них слу жби

Је лен ко Кра јо ван, пред сед ник Ре пу блич ког и Град ског удру-
же ња Не за ви сног син ди ка та пен зи о не ра јав них слу жби, при-
мио је, кра јем ја ну а ра, На гра ду гра да Зре ња ни на. Кра јо ван је 
био у до бром дру штву јер су исту на гра ду, из ме ђу оста лих, до-
би ле и на ше тро феј не ре пре зен та тив ке – од бој ка ши це Јо ва на 
Бра ко че вић, Бри жит ка Мол нар и Ма ја Ог ње но вић.

За до бре ре зул та те ра да и де ло ва ње Удру же ња у 2011. го-
ди ни, На гра ду гра да Кра јо ва ну је уру чио др Ми ле та Ми хај лов, 
гра до на чел ник Зре ња ни на, а до де ли су при су ство ва ли и Алек-
сан дар Мар тон, пред сед ник Скуп шти не гра да, и На да Спо рин, 
пред сед ни ца Ко ми си је за до де лу на гра да и при зна ња.

Кра јо ван је том при ли ком ис та као да је ово при зна ње до каз 
до бре са рад ње са ло кал ном са мо у пра вом, али и под сти цај да 
у на ред ном пе ри о ду ра де још бо ље. М. М.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 15. фебруар  2012. 23

КУР ШУ МЛИ ЈА

По но во ра ди клуб
Пен зи о не ри у Кур шу мли ји убу ду ће ће има ти свој ку так. На-

и ме, по сле ви ше го ди на адап ти ран је Дом пен зи о не ра у ко ме 
ће при пад ни ци тре ћег до ба мо ћи да се за ба ве, осве же, али и 
да им се пру жи од ре ђе на здрав стве на не га.

При хва ти ли смо по ну ду јед ног при ват ни ка да адап ти ра наш 
дом, јер ми за то ни смо има ли сред ства. Исто вре ме но, на шим 
чла но ви ма пру жа ће од ре ђе не услу ге, ка же пр ви чо век пен зи-
о не ра у овој то плич кој оп шти ни, Вла ди мир Ја ко вље вић.

У адап ти ра ном про сто ру слу жи ће се раз не вр сте со ко ва и 
то пли на пи ци, а у са рад њи са До мом здра вља, јед ном не дељ-
но пен зи о не ри ће мо ћи да пре кон тро ли шу крв ни при ти сак и 
ше ћер. Ж. Д.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПА ЛАН КА

Све то сав ски бал
По тра ди ци ји, Ак тив же на Оп штин ске ор га ни за ци је пен-

зи о не ра Сме де рев ске Па лан ке, и ове го ди не је ор га ни зо вао
Све то сав ски бал и ма скен бал. Уз до бру му зи ку, иће и пи ће,
дру же ње љу ди тре ћег до ба тра ја ло је до ду бо ко у ноћ. По-
ред пен зи о не ра из гра да на Ја се ни ци, Све то сав ском ба лу и
ма скен ба лу при су ство ва ле су и „ко ле ге” из По жа рев ца, Мла-
де нов ца, Кра гу јев ца, Ве ли ке Пла не, Бе о гра да, из Сло ве ни је,
пр ви пут, те из Дра же но ва и Сви лајн ца.

– Ма ски је би ло ра зних – краљ, по ли цај ка, док тор ке, Чар ли
Ча плин и дру ге, а по што су све би ле ле пе, жи ри је од лу чио да
им као на гра ду до де ли по зив на јед ну од за ба ва или дру же-
ња ко је ће мо ор га ни зо ва ти – ка же Жив ка – Ми ца Ђур ђе вић,
пред сед ни ца Ак ти ва же на и за ме ни ца пред сед ни ка ор га ни-
за ци је пен зи о не ра из Сме де рев ске Па лан ке. Сл. К.

ВРА ЊЕ

Шах глав на ра зо но да
У ове хлад не да не про сто ри је Удру же ња ста ро сних пен зи о-

не ра у Вра њу пре те сне су за све по се ти о це. Ве ли ки број не ка-
да шњих ак тив них ша хи ста ужи ва у игра њу цу га. Не за о ста ју ни 
ама те ри, ко јих је све ви ше.

За дру гим сто ло ви ма игра ју се пре фе ранс и до ми не. У јед-
ном де лу про сто ра во де се раз го во ри и ужи ва у пра ће њу те-
ле ви зиј ског про гра ма.

По при сту пач ним це на ма слу же се чај, ка фа, ки се ла во да и 
гу сти сок. У Удру же њу ра ди и фри зер ски са лон у ко ме се ши-
ша ју и му шкар ци, а це на је са мо 100 ди на ра.

Са успе хом функ ци о ни шу и Сек ци ја же на и Фол клор на сек ци-
ја, ко ја сва ко днев но до би ја по зи ве за го сто ва ња. Сти гле су по зив-
ни це из Не мач ке, Ита ли је, Бу гар ске, Тур ске и дру гих зе ма ља.

У про сто ри ја ма клу ба днев но на ђе ра зо но ду ви ше од две-
ста пен зи о не ра.

– По че ли смо и са упла том др ва за ову го ди ну. Це на је оста ла 
као про шле го ди не – 3.600 ди на ра, а пла ћа се у 12 ра та – ка же 
Зо ран Алек сић, пред сед ник врањ ског удру же ња. Р. С.

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

Све то сав ска ака де ми ја
Тра ди ци о нал на Све то сав ска ака де ми ја одр жа на је и у хо-

те лу „Зве зда”, у Вр њач кој Ба њи. По ред уче ни ка и на став ни ка,
ака де ми ји су при су ство ва ли и пред став ни ци ло кал не са мо у-
пра ве, по ли тич ког, кул тур ног и при вред ног жи во та вр њач ке

оп шти не. Уз при го дан кул тур но-умет нич ки про грам, нај бо-
љим уче ни ци ма ко ји су про шле го ди не оства ри ли зна чај не
ре зул та те на так ми че њи ма и на став ни ци ма ко ји су их при-
пре ма ли до де ље не су на гра де чи ја је ви си на би ла на про шло-
го ди шњем ни воу. Осво је на пр ва три ме ста на оп штин ском
так ми че њу на гра ђе на су са 1.500 до 2.000 ди на ра, успех на
Окру жном так ми че њу вред но ван је из но сом од 2.500 до 3.500
ди на ра а ус пе си на Ре пу блич ком так ми че њу на гра ђе ни су са
3.500 до 5.000 ди на ра. Д. И.
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ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Похвала служби за
спасавање животиња

У прет ход ном бро ју ва шег ли ста про чи та-
ла сам да је у Бе о гра ду отво ре на пр ва Слу жба 
хит не по мо ћи за жи во ти ње, а већ де се так да-
на ка сни је уве ри ла сам се и да бес пре кор но 
функ ци о ни ше. На и ме, у су бо ту, 11. фе бру а ра, 
по овом не вре ме ну, ко ла ове слу жбе су до шла 
из цен тра гра да чак до за ве ја не Ба тај ни це, по 
по зи ву мо је уну ке, да би спа си ла не мач ког ов-
ча ра ко га су уда ри ла ко ла. За тач но сат вре ме-
на од по зи ва, два чла на ове спа си лач ке еки пе 
сти гла су на ли це ме ста да по мог ну по вре ђе-
ном псу, ко ји је све вре ме бес по моћ но ле жао у 
сне гу по ред ули це. На кон што су утвр ди ли ка-
ква је по вре да у пи та њу, па жљи во су га пре ба-
ци ли у сво је во зи ло. По мо ћу чи па, ко ји би сва-
ки вла снич ки пас тре ба ло да има, по ку ша ли су 

да на ђу вла сни ка, и за тим кре ну ли. По ла са та
ка сни је, по што се мо ја уну ка већ вра ти ла ку ћи,
на те ле фон са ког је зва ла по моћ по зва ла ју је
ве те ри нар ка ко ја је до шла по по вре ђе ног пса
да ја ви да је ра ње ник у до бром ста њу и да је
већ вра ћен вла сни ку. 

Сум ња ла сам да ће овај по зив за по моћ до-
би ти од го вор, с об зи ром на вре мен ске усло ве
због ко јих мно го то га у гра ду оте жа но функ ци-
о ни ше. Због то га сам још ви ше оду ше вље на ра-
дом ове мла де слу жбе, њи хо вом ефи ка сно шћу
и ху ма но шћу, и за то же лим ова ко јав но да их
по хва лим и по же лим мно го успе шних ак ци ја и
при зна ња и у да љем ра ду.

На да Мар ти но вић,

Ба тај ни ца

Про ши ре ње пен зиј ског 
оси гу ра ња слу жбе ни ка

У то ку две го ди не по сто ја ња, пен зи о но оси гу ра ње слу жбе ни ка
про ши ре но је и на оне ка те го ри је при ват них на ме ште ни ка ко-
је ни су би ле об у хва ће не За ко ном из 1933; и то на но ви на ре, зуб-
не тех ни ча ре, стро ја ре са стро јар ским ис пи том и на тр го вач ке
по моћ ни ке. Пен зи о но оси гу ра ње но ви на ра сту пи ло је на сна гу 1.
апри ла 1939. Пен зи о но оси гу ра ње зуб них тех ни ча ра и стро ја-
ра по че ло је 1. фе бру а ра 1940; а пен зи о но оси гу ра ње тр го вач ких 
по моћ ни ка по чи ње од 1. ју ла 1940. го ди не. Ово про ши ре ње из вр-
ше но је Уред бом о про ши ре њу пен зи о ног оси гу ра ња на но ви на ре
(Слу жбе не но ви не од 11. мар та 1939. бр. 56), Уред бом о про ши ре-
њу пен зи о ног оси гу ра ња зуб них тех ни ча ра и стро ја ра (Слу жбе не
но ви не од 28. де цем бра 1939. бр. 298), и Уред бом о про ши ре њу пен-
зи о ног оси гу ра ња слу жбе ни ка на тр го вач ке по моћ ни ке (Слу жбе не
но ви не од 30. мар та 1940. бр. 34). Осим на ве де них за кон ских про-
пи са, ко ји се не по сред но и за кон ски од но се на уре ђе ње пен зи о ног
оси гу ра ња, по сто је још не ке за кон ске од ред бе, ко је су, исти на,
спе ци јал ног ка рак те ра, али су ипак у ве ли кој ме ри ути ца ле на по-
сло ва ње и раз ви так пен зи о ног оси гу ра ња.

(Пен зи о ни за вод за слу жбе ни ке у Бе о гра ду, од 1939. до

1940, Бе о град, 1940)

Спа ја ње вој ног и ци вил ног фон да
За ко ном о из ме на ма и до пу на ма За ко на о пен зиј ском и ин ва-

лид ском оси гу ра њу, ко ји је сту пио на сна гу 1. ја ну а ра про шле го-
ди не, вој ни пен зиј ски фонд (СО ВО) при по јен је Фон ду ПИО од 1.
ја ну а ра 2012. Кон со ли да ци ја Фон да за со ци јал но оси гу ра ње вој них
оси гу ра ни ка под ра зу ме ва са мо део ве зан за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње, па је од ред ба ма овог за ко на и пре ци зи ра но да се
обез бе ђи ва ње и спро во ђе ње пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња
вој них оси гу ра ни ка од но си на: пра во на пен зи ју, пра во на до да так
за по моћ и не гу, пра во на нов ча ну на кна ду за те ле сно оште ће ње и
на пра во на на кна ду по греб них тро шко ва. Око 50.000 вој них пен-
зи о не ра има у Фон ду ста тус као бив ши за по сле ни, а 37.000 вој них
оси гу ра ни ка као за по сле ни на по сло ви ма на ко ји ма се стаж оси гу-
ра ња ра чу на са уве ћа ним тра ја њем и ко ји под по себ ним усло ви ма
мо гу оства ри ва ти пра во на пен зи ју. Ј. О.
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Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Дуг за по љо при вред не пен зи је

од 2006. године

Бру то из нос на ли стин гу

Вред ност оп штег бо да

Стаж на те рет Ср би је

Правилно ускла ђи ва ње из но са 

пен зи је

Уплата доприноса само ме сец

за ме сец

?
Сре тен Ми тић, Ма ло ши ште: Мо ја же на је би ла по љо при-

вред ни пен зи о нер. Пре ми ну ла је 7. 5. 2002. го ди не. Да ли

има пра во на ста ри дуг из де ве де се тих го ди на за не ис пла-

ће не пен зи је? Чи тао сам о то ме у Ва шем ли сту „Глас оси гу ра ни-

ка”. На по ми њем да до са да ни сам при мио ни јед ну ра ту.

?
Јо хан Фи слер, Ко сто лац: Да ли су из но си на ли стин гу о

упла ће ним за ра да ма и до при но си ма ко је из да је Фонд

ПИО при ка за ни у бру то или не то из но су?

?
Ра до слав Ан дрић, Бе о град: Је дан сам од број них оси гу-

ра ни ка ко ме је пен зи ја из ра же на у бо до ви ма. Мо же ли се

зна ти ко ја је по след ња вред ност бо да, по сле до но ше ња

ре ше ња Фон да ПИО, бр. 181-431/08 од 25. ја ну а ра 2008. го ди-

не? Ве ро ват но овај по да так за ни ма све чи ја су ре ше ња из ра-

же на у бо до ви ма.

?
Жив ко Илић, До њи Ми ла но вац: На пу стио сам фир му спо-

ра зум но, уз на док на ду. Упла ћи вао сам по сле то га стаж до

пен зи је и кад сам све ску пио, ис па ло је да ми фа ли 11 ме-

се ци и 20 да на ста жа. Та да сам био за по слен у пред у зе ћу пре ко

ко јег сам ра дио у БиХ, 1974. го ди не, и то ми са да Фонд не при-

зна је, па сам оти шао у пен зи ју са 39 го ди на рад ног ста жа.

?
Сто јан Кр сто вић, Бе о град: Оства рио сам пра во на ста ро сну

пен зи ју 3. 9. 2010. го ди не при вре ме ним ре ше њем због не-

ре гу ли са ног ста жа из 1970. го ди не и из 2010. го ди не до да на

пен зи о ни са ња. На кон ре гу ли са ња по ме ну тог ста жа до био сам

ко нач но ре ше ње 23. 8. 2011. го ди не, у ко ме ко нач ни из нос пен-

зи је ни је ускла ђен по чл. 80, тач ка 1 и тач ка 5 За ко на о ПИО, од

апри ла и сеп тем бра 2010. го ди не, већ од ок то бра 2010. за 2%. Да

ли има осно ва да под не сем жал бу на ко нач но ре ше ње?

?
Дра га на Ј., Пе тро вац: Ове го ди не пу ним 33 го ди не и три

ме се ца рад ног ста жа. Да ли бих мо гла да упла тим од јед-

ном до при но се за де вет ме се ци ка ко бих има ла 34 го ди не

рад ног ста жа, а по сле да на ста вим да упла ћу јем до при но се ме-

сеч но до кра ја го ди не? Та да ћу има ти и 54 го ди не ста ро сти и 35

го ди на ста жа и кра јем ове го ди не бих мо гла да пре дам зах тев

за пен зи ју.

Од го вор: Ста ро ду го ва ње 
о ко ме сте Ви чи та ли у на шем 
ли сту од но си ло се на за о ста ле 
а не ис пла ће не пен зи је по љо-
при вред них пен зи о не ра, ко је је 
због ве ли ког за о стат ка у ис пла-
ти по љо при вред них пен зи ја 
пре тво ре но у јав ни дуг. До ово-
га је до шло 2006. го ди не ка да 
је ажу ри ра на ис пла та пен зи ја, 
тј. ка да су пен зи је по че ле да се 
ис пла ћу ју ме сец за ме се цом. Ка-

да је Ва ша су пру га пре ми ну ла, 
2002. го ди не, Фонд јој је ду го вао 
та ко ђе не ис пла ће не пен зи је до 
да на смр ти, али тај дуг је ис-
пла ћен Ва ма, о че му Фонд има 
уред ну до ку мен та ци ју. Том ис-
пла том дуг је из ми рен од јед ном 
и на тај на чин се она ни је на шла 
на спи ску за ис пла ту за о ста лих 
пен зи ја по љо при вред ни ци ма 
чи ја је по след ња ра та ис пла ће-
на у де цем бру 2011. го ди не.

Од го вор: По да ци ре ги стро-
ва ни у ба зи ма тич не еви ден ци је 
су, по За ко ну о ПИО ко ји је био 
на сна зи до 10. 4. 2003. го ди не, 
уно ше ни у не то из но су, за кључ-
но са 2002. го ди ном. Од 2003. го-
ди не по да ци су уно ше ни у бру-
то из но су, па су ис ка за ни и до-
при но си за ПИО ко ји су са став-
ни део М-4 обра сца за на ред не 
го ди не. На по ми ње мо да су до-
при но си већ ура чу на ти у прет-
ход но ис ка за ни из нос при ма ња 

за све го ди не од 2003. го ди не па
на да ље. Да би се пен зи ја пра-
вил но об ра чу на ла, и про сеч не
за ра де за сва ку ка лен дар ску го-
ди ну са ко јом се по ре де, за ра де
оси гу ра ни ка, та ко ђе за кључ но
са 2002. го ди ном, ис ка за не су у
не то из но су, а од 2003. го ди не у
бру то из но су. На овај на чин се
пра вил но до ла зи до го ди шњег
лич ног ко е фи ци јен та за сва ку
ка лен дар ску го ди ну ко ја ула зи
у об ра чун за пен зи ју.

Од го вор: Вред ност оп штег 
бо да по сле ван ред ног ускла-
ђи ва ња од 1. 1. 2008. го ди не за 
11,06 од сто, у од но су на оп шти 
бод по сле ре дов ног ускла ђи ва-
ња од 1. 10. 2007. го ди не, из но-
си 495,16. Он се при ме њи вао на 
оне оси гу ра ни ке ко ји су по сле 
1. 1. 2008. го ди не од ла зи ли у 
пен зи ју, док се ускла ђи ва ње од 

11,06 од сто да ва ло за те че ним
ко ри сни ци ма пен зи ја на дан 1.
1. 2008. го ди не. Ван ред но ускла-
ђи ва ње је усле ди ло као по сле-
ди ца при ме не ино ви ра ног чл.
76 За ко на о из ме на ма и до пу на-
ма За ко на о ПИО, об ја вље ног у
Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке
Ср би је, бр. 85/05 са при ме ном
од 1. 1. 2006. го ди не.

Од го вор: Ре ше ње ко је сте до-
би ли са не пот пу но при зна тим 
ста жом је нај ве ро ват ни је при-
вре ме но из ових раз ло га. По-
сту пак за утвр ђи ва ње пре о ста-
лог ста жа у тра ја њу од 11 ме се-
ци и 20 да на во ди ће Фонд ПИО 
по слу жбе ној ду жно сти, док се 

не утвр ди да ли је тај стаж на вр-
шен у Ср би ји или у БиХ. По окон-
ча њу овог по ступ ка тре ба ло би
да до би је те ко нач но ре ше ње.
На по ми ње мо да, по што се ра ди
о ста жу кра ћем од го ди ну да на,
он ће сва ка ко би ти при знат на
те рет Ре пу бли ке Ср би је.

Од го вор: При вре ме ним ре-
ше њем Вам је од ре ђе на ста ро-
сна пен зи ја са 2009. го ди ном 
као по след њом го ди ном ра да 
јер про сеч на за ра да за 2010. 
го ди ну ни је би ла по зна та у 
мо мен ту до но ше ња ре ше ња, 
па је због то га пр во ре ше ње и 
би ло при вре ме но. Са да ка да 
је до не то ко нач но ре ше ње са 

за ра дом за 2010. го ди ну, пр во 
ускла ђи ва ње и мо же би ти тек 
од 1. 10. 2010. го ди не јер сте 
пен зи ју оства ри ли са за ра дом 
до 3. 9. 2010. го ди не. То зна чи 
да је ко нач ним ре ше њем пра-
вил но ускла ђе на Ва ша пен зи ја 
од 1. 10. 2010. го ди не, те по том 
осно ву не ма ме ста жал би на 
ко нач но ре ше ње.

Од го вор: Уко ли ко се од лу чи-
те за упла ту до при но са по чл. 15 
За ко на о ПИО, а и не ма дру гог на-
чи на за упла ту до при но са, то ће 
сва ка ко би ти сук це сив на упла та 
до при но са ме сец за ме сец. Дру-
гим ре чи ма, не мо же се од јед ном 
от ку пи ти де вет ме се ци, па тек он-
да пре ћи на упла ту ме сец за ме-

сец. Ва ма је ди но не од го ва ра што 
се од 1. 1. 2013. го ди не по ди же 
уку пан стаж за оси гу ра ни ке же не 
за че ти ри ме се ца на го ди шњем 
ни воу ра ди оства ри ва ња пра ва 
на пу ну ста ро сну пен зи ју, а пре 
на вр ше них 60 го ди на жи во та. То 
би за Вас зна чи ло да тре ба ду же 
да упла ћу је те до при но се.
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шареница шареница

АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ
ИЗДРЖЉИВОСТ

ГРАДИЋ КОД 

ПАДОВЕ У 

ИТАЛИЈИ

МУШКО 

ИМЕ

КОМПОЗИТОР, 

МОРИС

ЗАВРШЕТАК 

МОЛИТВЕ

ГЛЕДАТИ

СКРИВЕН

ВЕЛИКА 

ТРОПСКА 

ЗМИЈА

ЛИЧНИ

ДОКУМЕНТ

ТКАНИНА ЗА 

ПРАВЉЕЊЕ

ЋИЛИМА

ВРСТА ЛЕТЊЕ

ТКАНИНЕ

ПРВИ 

СОЦИЈАЛИСТ.

ЛИСТ НА

БАЛКАНУ

ОЗНАКА

ЗА АЛТ

РУДНИК

ЛИГНИТА

СИМБОЛ

НАТРИЈУМА

ПОКАЗНА

ЗАМЕНИЦА

МЕШАВИНА 

ПИЋА

РАНИЈА

СКРАЋЕН. 

ВОЈСКЕ

КИНЕСКИ 

(СКР.)

ШАХИСТА, 

БЕНТ

ИЗНЕНАДА,

ОДЈЕДНОМ

ОЗНАКА

НЕМАЧКЕ

ГЛАСНО

ПЛАКАТИ

СИМБОЛ 

КИСЕОНИКА

РОМАН

ЛАЈОША 

ЗИЛАХИЈА

ГРАД

У ГАНИ

ВРСТА 

ДРВЕТА

САСВИМ

УНИШТИТИ

СТАНОВНИЦА 

ДРЖАВЕ У 

ЕВРОПИ

ВРСТА 

НАМЕШТАЈА

(МН.)

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ЖАЛБА

 ВИШЕМ СУДУ

ВУЧНЕ

МАШИНЕ

ВЛАДАРСКИ

ПРЕСТО

СИМБОЛ 

ТАНТАЛА

СЛОВЕН. 

МУШКО ИМЕ

МЕРА ЗА 

ПОВРШИНУ 

ЗЕМЉЕ

ГРАД У 

ШВАЈЦАРСКОЈ

ДЕО

МОТОРА

ОПШТИНСКО 

ПОДРУЧЈЕ

(МН.)

ОЗНАКА

ИТАЛИЈЕ

ВРСТА

БИЉКЕ

ОЗНАКА

ЗА КАРАТ

ГРАД У

ФРАНЦУСКОЈ

ЛАНЕНО

УЉЕ

ДЕО

УГЛА

НАУКА

О ВОЂЕЊУ 

РАТА

ВЕЛИКИХ

ДИМЕНЗИЈА,

КРУПАН

КРЕАТОР

БИКИНИЈА,

ЛУЈ

ОЗНАКА

НИКШИЋА

ОЗНАКА

ЕНЕРГИЈЕ

МАСТИЛО

(ЕНГ.)

СЛОВО

ГРЧКЕ

АЗБУКЕ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: шестина, устанак, штакара, копоран, Ана, Ист, 
тире, ти, иј, при, Аким, б, р, лр, не, Ани, сир, занат, н, вртлог, и, откоп, гон, аси, 
оп, з, тр, редари, акови, а, Царевац, Ратаре

СКАНДИНАВКА

Мо лим за реч
И ми смо део све та, са мо свет о то ме још ни је оба-

ве штен.

Ср би ја не ма при ја те ље чак ни на феј сбу ку.

У Ср би ји су по че ла да се ра ђа ју љу би ча ста те лад.

Не мој те се из не на ди ти ако вас у ме сар ни ци пи та ју:

„Ка кву те ле ти ну же ли те? Цр но-бе лу или у бо ји?”

У Ср би ји мла ди бле је, а ов чар ство нам и да ље у кри зи.

Вла да нас је дво стру ко за ду жи ла. И у до ла ри ма и

у еври ма.

Пре ки ди стру је, ква ро ви у то пла на ма, са о бра ћај у
ко лап су, не ста ши ца во де... Зим ским ра до сти ма ни кад
кра ја.

Тур ци сад бри ну о град ском пре во зу. Не раз у мем

за што су Бе о гра ђа ни не за до вољ ни. Па, 500 го ди на

бр зо про ђе.

Гле да ли би смо и ми сво ја по сла, али от куд нам по сао.

Снег ни је што и стан дард. Он ће јед ног да на пре-

ста ти да па да.

Из Бри се ла нам ју че ни је сти гао ни је дан но ви услов за
ула зак у ЕУ. Има ли су сло бо дан дан.

Ова го ди на ће има ти 366 да на. Та ко ће ди нар мо ћи

да па да је дан дан ви ше.

Кад чу ју да је лед око вао Евро пу, пен зи о не ри се од мах
упла ше да им и пен зи је не бу ду по но во за мр зну те.

Де јан Па та ко вић

Д
еј

ан
 П

ат
ак

ов
ић

Бр
ан

а 
Н

ик
ол

ћ
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Ми са о не на пра ве
Ни чим не мо гу да нас из не на де ни спрем ни на све.

Про шло је вре ме кад смо се бо ја ли ми ну та до два на ест.

У бор би ди пло мат ским сред стви ма има де зер те ра.

Мо ли је ру су фар се до не ле сла ву а по ли ти ча ри ма бо гат-

ство.

И па у зе у пар ла мен ту се фи нан си ра ју па ра ма гра ђа на.

Код кр ше ња за ко на про це ду ра мо ра би ти из над све га.

По ред суд ске, из вр шне и за ко но дав не, и но вац је об лик вла-
сти.

Те шко је до ћи до прав де. Зна те ли по што је ла жни све-

док?

Исти на је под стал ним над зо ром јер иза зи ва скан дал.
Ву ко са ва Ден чић

До ско ци
Фир ма ме је до стој но ис пра ти ла у пен зи ју. По зај мио сам па ре

за про сла ву, а они су ми без ди на ра усту пи ли про стор.

Ка ко то да не мо же те да се су прот ста ви те кри зи? Где вам

је кре а тив ност.

Но ви на ри су нај ве ћи крив ци за ова кво ста ње у на шој зе мљи.
Ре ал но из ве шта ва ју са те ре на.

Прав да се код нас оства ру је по си сте му спо је них су до ва.

До шли смо до ру ба про ва ли је. Он да нам је ду нуо ве тар у ле-
ђа.

Власт је ре ши ла да се об ра чу на са ор га ни зо ва ним кри ми-

на лом. Не ки ши би ца ри су већ ухап ше ни.

Афо ри зам је би сер у мо ру глу по сти.
Ра де Ђер го вић

Да ли сте зна ли ...

– да тре ћи на укуп не свет ске по-

 ди на са мо је јед на из 20. ве ка – 1998, док су оста ле нај ви ше 

– да је, по по да ци ма аме рич ке све-

– да је, пре ма Ме ђу на род ном па не лу 

ло ци ра но на са мој оба ли? Ако се 

пу ла ци је жи ви до сто ки ло ме та ра 

го ди шње тем пе ра ту ре за бе ле же не од 2000. го ди не на о ва мо.

 мир ске аген ци је НА СА, прет ход на 

за про ме ну кли ме Ује ди ње них на ци-

ни во мо ра по диг не за не ко ли ко 

од оба ле, а да је три на ест од два-

го ди на би ла де ве та по ре ду нај то-

ја (IPCC), нео п ход но сма ње ње еми си је 

ме та ра до сре ди не сле де ћег ве ка, 

пли ја го ди на од ка да по сто ји ме те о-

угљен-ди ок си да од нај ма ње 60 од сто 

ка ко пред ви ђа ју не ки на уч ни ци, 

де сет нај ве ћих гра до ва на све ту 

 ро ло шко пра ће ње вре ме на, од 1880. 

са мо да би се у ат мос фе ри ста би ли зо ва-

ви ше од ми ли јар ду љу ди мо ра ће 

го ди не? Ме ђу де сет нај то пли јих го-

ла кон цен тра ци ја на са да шњем ни воу?

да се се ли.

– да су то плот ни уда ри 2003. го ди не уби ли ви ше де се ти на 

– да је 2011. обе ле жи ло 14 раз ли чи тих кли мат ских и вре-

– да се ма те ри јал на ште-

хи ља да љу ди у Евро пи, пре те жно пу тем ср ча них и ре спи ра-

 мен ских ка та стро фа ко је су се од ра зи ле на аме рич ку али и 

та иза зва на при род ним ка-

тор них бо ле сти?

на свет ску еко но ми ју? Сва ка од њих до не ла је гу бит ке од нај-

та стро фа ма у све ту у про-

ма ње ми ли јар ду до ла ра.

шлој го ди ни про це њу је на 

200 ми ли јар ди до ла ра?


